

மீள்குடியேற்ற செயல் திட்டம்

கண்டி பல்மாதிரி போக்குவரத்து முனையத்தின் நிர்மாணிப்பு
(கே.எம்.ரி.ரி)

ஒக்டோபர் 2018

மூலோபாய நகரங்கள் அபிவிருத்தி செயல்திட்டம்



மூலோபாய நகரங்கள் அபிவிருத்தி செயல்திட்டம்

மாநகர மற்றும் மேல்மகாண அபிவிருத்தி அமைச்சு
இலங்கை

செயற்பாட்டு சுருக்கம்

செயற்திட்ட விபரணம்

1. பஸ் சேவைகள் மற்றும் புகையிரத சேவைகள் மற்றும் நிரப்பு பொது போக்குவரத்து சேவைகளாக அரசு துறை மற்றும் தனியார் துறையினால் வழங்கப்படும் பஸ் சேவைகள் போன்றவற்றை இணைக்கும் ஒருங்கிணைந்த நவீன போக்குவரத்து முனையமாக தற்போதைய குட்செட் பஸ் நிலையத்தின் (GSBS) தளத்தில் கண்டி பல் மாதிரி போக்குவரத்து முனையம் (KMTT) நிறுவிக் கொள்ளப்படும். மேலும், இறுதியில் கண்டியில் உள்ள மூன்று தனித்தனி பஸ் நிலையங்களினால் (குட்செட் பஸ் நிலையம், மணிக்கூட்டு கோபுரம் மற்றும் ரொறிங்ரன்) வழங்கப்படும் சிதறிக்கப்பட்ட மற்றும் மோசமான முறையில் ஒருங்கிணைக்கப்படுகின்ற சேவைகள் மற்றும் இந்த நோக்கத்திற்காக விசேடமாக வடிவமைக்கப்பட்ட மையப்படுத்தப்பட்ட பல்மாடி கட்டமைப்பில் போகம்பரவில் செயலற்று காணப்படுகின்ற பஸ் தரிப்பிட வசதி போன்றவற்றை இடம்மாற்றம் செய்வதன் மூலம் மத்திய இலங்கையில் அமைந்துள்ள உலக மரபுரிமை நகரமான கண்டியில் போக்குவரத்து நெரிசலை நிவர்த்தி செய்வதற்கு புதிய போக்குவரத்து முனையம் பங்களிப்பு செய்யும். போக்குவரத்து நெரிசல், பயணிகளின் காத்திருப்பு நேரம் போன்றவற்றை குறைத்தல் மற்றும் பயணிகளுக்கு வழங்கப்படுகின்ற சேவைகளின் தரத்தை மேம்படுத்தல் போன்ற வழிகளில் கண்டியில் உள்ள அனைத்து போக்குவரத்து பொது போக்குவரத்து செயற்பாடுகளையும் மறுசீரமைக்கும் நோக்கத்திற்காக KMTT இல் நிறுவப்பட்டுள்ள ஒரு புதிய முகாமைத்துவ முறைமையின் கீழ் அனைத்து பொது போக்குவரத்து சேவைகளின் மேம்பட்ட ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் திறமையான முகாமைத்துவத்திற்கு இது வழிவகுக்கும். மேலும் இறுதியாக 300,000 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மக்கள் வேலை, கல்வி, யாத்திரை, சுற்றுலா மற்றும் சுகாதார பாதுகாப்பு மற்றும் தினசரி அடிப்படையிலான பிற சேவைகளுக்காக கண்டியிற்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் பொதுபோக்குவரத்தை பயன்படுத்துவதற்கு இது வழிவகுக்கும். 2018 ஆம் ஆண்டின் பெறுமதியில் மதிப்பிடப்பட்ட செயற்திட்ட செலவு 61 அமெரிக்க டொலர்கள். இந்த செயல்திட்டம் மூலோபாய நகர அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் (SCDD) ஊடாக மாநகர மற்றும் மேல் மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சினால் அமுல்படுத்தப்படும். கண்டி நகரத்தின் வடக்கு மற்றும் தெற்கு எல்லைகளில் அமைந்துள்ள இந்த செயற்திட்டத்திற்கான இரண்டு மாற்று தளங்களை மீளாய்வு செய்த பின்னர், குட்செட் பஸ் நிலையம், நகர மையத்திற்கு அருகாமையில் இருப்பதாலும் SLR மற்றும் SLTB போன்ற போக்குவரத்து அதிகார சபைகளினால் அதிகளவில் தற்பொழுது வைத்திருக்கின்ற போதுமான அரசு நிலங்களின் கிடைப்பை காரணமாகவும் மேலும் இவற்றை செயற்திட்டத்திற்காக பயன்படுத்திக் கொள்ளக்கூடியதாக இருப்பதாலும் செயற்திட்ட தளமாக தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

II. மீள்குடியேற்ற செயல் திட்டத்தினை தயார் செய்தல் (RAP)

இந்த செயல்திட்டத்திற்காக தயாரிக்கப்பட்ட மீள்குடியேற்ற செயல்திட்டம் (RAP)தன்னிச்சையான மீள்குடியேற்றம் தொடர்பான (op 4.12) உலக வங்கியின் செயற்பாட்டு கொள்கை 4.12, மூலோபாய நகர அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் மீள்குடியேற்ற கொள்கை கட்டமைப்பு (RPF) மற்றும் தேசிய

தன்னிச்சையான மீள்குடியேற்ற கொள்கை (NIRP) உள்ளடங்கலாக இலங்கை அரசாங்கத்தின் தேசிய கொள்கை (NIRP) உள்ளடங்கலாக இலங்கை அரசாங்கத்தின் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் விதிமுறைகள் ஆகியவற்றால் வழிநடத்தப்பட்டுள்ளது. மீள்குடியேற்ற செயல் திட்டமானது திட்டம் தொடர்பான தாக்கங்களை விபரிக்கிறது. மேலும் திட்டத்தால் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களுக்கான பண இழப்பீடு மற்றும் பிற R & R உதவிகளை உள்ளடக்கிய உரிமைச் சூத்திரத்தையும் வழங்குகின்றது. மீள்குடியேற்ற செயல்திட்டத்தினை தயார் செய்தல் முன் மொழிவு செய்யப்பட்ட KMTT இற்கான மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசீலனையின் மூலம் முன்செல்லப்பட்டுள்ளது. பரிசீலனையின் ஒரு பகுதியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட சமூக தாக்க மதிப்பீடு (SIA) அக்டோபர் 2017 இன் ஆரம்ப பொறியியல் வடிவமைப்பை அடிப்படையாகக் கொண்டது. சமூக தாக்க மதிப்பீடானது திட்டத்தால் பாதிக்கப்பட்ட இடத்தினை கண்டுபிடிப்பது, திட்டத்தால் பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து மக்களின் கணக்கெடுப்பு மற்றும் அனைத்து பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் இழப்பு பொருட்களின் பட்டியலை தயார் செய்தல் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளது. செயற்திட்டம் தொடர்பான தகவல்களை பகிர்ந்து கொள்வதற்கும், மீள்குடியேற்ற திட்டத்திற்கான அவர்களின் உள்ளீடுகளை வெளிப்படுத்துவதற்கும், RAP இனை தயார் செய்வதில் அவர்களின் பங்களிப்பை உறுதி செய்வதற்கும் பாதிக்கப்பட்ட நபர்கள் உள்ளிட்ட தொடர்புடைய திட்ட பங்குதாரர்களுடன் பல்வேறு நிலைகளில் ஆலோசனை செயற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. பரிசீலனையின் போது அவதானிக்கப்பட்ட செயற்திட்டத்துடன் தொடர்புடைய பாதகமான விளைவுகள் தொழில்நுட்ப வடிவமைப்பு குழுவிற்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் மீள்குடியேற்ற பாதிப்புக்களை குறைக்க திட்ட வடிவமைப்பில் பொருத்தமான மாற்றங்களை கொண்டு வருவதற்கும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

III. பாதிக்கப்பட்ட நபர்கள், இழப்பு பட்டியலின் கணக்கெடுப்பு மற்றும் திட்ட கட்டுமான பணிகளை தொடங்குவதற்கு முன்னர் சம்மதத்திற்காக மற்றும் பொது வெளிப்படுத்தலுக்காக மத்திய வங்கியிற்கு சமர்ப்பித்துக் கொள்ளப்படுகின்ற மீள்குடியேற்ற செயல் திட்டத்தை இறுதிப்படுத்துதல் உள்ளடங்கலாக சமூக பாதிப்பு மதிப்பீடு போன்றவற்றை இற்றைப்படுத்துவதன் மூலம் விரிவான இறுதி பொறியியல் வடிவமைப்பு தயாரிக்கப்பட்டதை தொடர்ந்து இந்த வரைபு RAP ஆனது இற்றைப்படுத்தப்படும். வங்கியினால் அழிக்கப்பட்ட வரைபு RAP மற்றும் இறுதி RAP ஆகியவை திட்டத்தின் வலைத்தளத்திலும் ([hppt.www.scdp.lk](http://www.scdp.lk)) மற்றும் உலக வங்கியின் வெளியார்ந்த வலைத்தளத்திலும் வெளியிடப்படும்.

முழுமையான செயற்திட்டம் தொடர்பான தாக்கங்கள்

IV. KMTT இன் நிர்மாணிப்பு 2018 ஆம் ஆண்டின் இறுதி முதல் 2021 ஆம் ஆண்டு வரை நடைபெறும். கட்டுமான காலத்தில் KMTT இல் கட்டுமான பணிகளை அனுமதிக்கும் பொருட்டு தற்போது GSBS இல் இருந்து இயங்கும் பேருந்து சேவைகள் போகம்பரா, மணிக்கூட்டு கோபுரம் மற்றும் டொறிங்கனுக்கு மாற்றப்படும். தற்காலிக பஸ் முனையமாக போகம்பரவினை தயார் வெய்வதற்காக, தற்போது போகம்பரவில் உள்ள பஸ் தரிப்பிட வசதியானது கண்டியில் உள்ள பல இடங்களுக்கு மாற்றப்படும். மேலும், ஒவ்வொரு பஸ்சினதும் பயணங்களின் எண்ணிக்கையினை அதிகரிப்பதன் மூலமும், கண்டி நகர எல்லைக்கு வெளியே உள்ள முனையங்களுக்கு முடிந்தவரை செயலற்ற பஸ் தரிப்பிடத்தை மாற்றுவதன்

மூலமும் கண்டியில் செயலற்ற பஸ் தரிப்பிட தேவை குறைக்கப்படும் வகையில் பஸ் சேவைகள் மாற்றியமைக்கப்படும். புதிய போக்குவரத்து முனையத்தை நிரமாணிக்கும் காலத்தில் பொதுமக்களுக்கு ஏற்படுகின்ற அசௌகரியங்களை குறைத்து கொள்வதற்கும், அவர்களின் பாதகமான பாதிப்புக்களை சீர்செய்வதற்கும் SLTB, CPRPTA மற்றும் பிற பாதிக்கப்பட்ட தரப்பினர்களுடன் கலந்தாலோசித்து KMTT இன் கட்டுமான காலத்தில் முன்மொழியப்பட்ட இடைக்கால ஏற்பாடுகள் கவனமாக திட்டமிடப்பட்டு பரீட்சிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த நோக்கத்திற்காக, சமூக மதிப்பீட்டு திட்டம், மற்றும் தணிப்பு திட்டம் என்பன (SIAMP) SCDP ஆல் தயாரிக்கப்பட்டு, உலக வங்கியினால் யூன் 16, 2018 இல் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

V. இந்த RAP இல், KMTT இன் முக்கிய தளம் மற்றும் அனைத்து இடைநிலை தளங்களும் உட்பட அனைத்து திட்ட தளங்களிலும் KMTT இன் தாக்கத்தை கையாளும் பாரிய செயல் திட்டத்தின் உள்ளார்ந்த அங்கமாக இடைநிலை ஏற்பாடுகள் பார்க்கப்படுகின்றன. பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து தரப்பினருக்கும் முழு இழப்பீடு வழங்கப்படும் வரையில், GSBS இல் உள்ள தற்போதைய பஸ் போக்குவரத்து செயற்பாடுகள் மேற்கூறிய எந்தவொரு இடைக்கால தளங்களுக்கும் மாற்றப்படாது என்பதை SCDP உறுதி செய்கிறது, பொதுவாக வியாபாரத்தில் ஈடுபடுகின்ற மக்கள் அவர்களுடைய வியாபார நடவடிக்கைகள் பயணிகளின் எண்ணிக்கையிலே பெரிதும் தங்கியிருக்கின்ற படியினால் அவர்கள் பல்வேறு வணிக நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

VI. தனியார் நிலங்களை கையகப்படுத்தும் கண்ணோட்டத்தில், KMTT தொடர்பான சமூக பாதிப்புக்கள் KMTT இல் முன்மொழியப்பட்ட அபிவிருத்தி பணிகளுக்கு மிக குறைவாக இருக்கும், ஆனால் தற்போது GSBS இல் செயல்பட்டுவரும் பல்வேறு வகையான பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்கள் மத்தியில் வாழ்வாதாரங்களின் இழப்பு மற்றும் சில புகையிரத பணியாளர்களின் தற்காலிக பௌதீக ரீதியிலான இடப்பெயர்வு, அவர்களுடைய வசிப்பிட விடுதிகள் மற்றும் ஓய்வு இடங்கள் என்பன செயற்திட்டம் தொடர்பான கட்டுமான பணிகளினால் பாதிப்படையும் போன்றவற்றின் பிரகாரம் கணிசமானதாக இருக்கும். KMTT இற்கான மொத்த நிலத் தேவை 3.6742 ஹெக்டயராக இருக்கும். இந்த நிலத்தேவையிலிருந்து, 3.6552 ஹெக்டயர் அல்லது 99.5% பல்வேறு அரச நிறுவனங்களிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்படும், SLR, SLTB மற்றும் RDA வசம் உள்ள மொத்த நிலங்களில் 99% இற்கு மேற்பட்டவை KMTT இற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன. இரண்டு தனியார் நில உடமையாளர்கள் KMTT இற்காக மொத்தம் 0.0189 ஹெக்டயரை இழப்பார்கள். மேலும் இவ் RAP, SCDP இற்கான RPF மற்றும் GOSL இன் விதிமுறைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள படி மாற்று செலவின் அடிப்படையில் அவர்களுக்கு இந்த இழப்புக்கள் ஈடுசெய்து கொள்ளப்படும்.

VII. இத்திட்டம் தற்பொழுது GSBS அல்லது அதன் உடனகத்து நடுநிலை வலயத்தில் இயங்கும் மொத்தம் 820 பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்களை பாதிக்கும். KMTT தொடர்பான SIA இன் ஒரு பகுதியாக நடாத்தப்பட்ட பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பின் மூலம் அடையாளம் கண்டு கொள்ளப்பட்ட இந்த பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்களின் மொத்த குடும்பங்களின் சனத்தொகை 3668

ஆகும். செயற்திட்டம் தொடர்பான பொருளாதார இழப்புக்கள், GSBS இன் தொழில்நுட்ப எல்லைக்குள் (ITB) அமைந்துள்ள அனைத்து வணிக மற்றும் பிற கட்டமைப்புக்களை நிரந்தரமாக இடிப்பதன் காரணமாகவும், தற்காலிக அணுகல் சிரமங்கள் மற்றும் உடனகத்து நடுநிலை வலயத்தில் உள்ள அதிகளவிலான வியாபார நிறுவனங்களினால் எதிர்கொள்ளத்தக்க KMTT கட்டுமானத்தின் போதான அவர்களின் வாடிக்கையாளர் தளத்தை இழப்பதன் காரணமாகவும் ஏற்படுகின்ற நிரந்தர மற்றும் தற்காலிக வாழ்வாதாரங்களின் இழப்புக்களை உள்ளடக்குகிறது. பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் பெரும்பான்மையானவர்கள் GSBS அல்லது அருகிலுள்ள கடைகளில் பணி புரிகின்ற கடை உதவியாளர்கள், ITB அல்லது IBZ இல் உள்ள வணிக நிறுவனங்களிடமிருந்து வாடகை வருமானத்தை பெற்றுக்கொள்ளுகின்ற வாடகையாளர்கள் (192), வணிக செயற்பாட்டாளர்கள் (161) நடமாடும் விற்பனையாளர்கள் (150) மற்றும் பல் பிரயாணிகளுக்கு சேவை புரிகின்ற ஆட்டோ சாரதிகள் போன்றோர்கள் ஆவார். பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் இவ்வாறான பல்வேறு வகைகளில், கடை உதவியாளர்கள் மற்றும் நடமாடும் வியாபாரிகள் குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடியவர்களாக கருதப்படலாம். ஏனெனில் அவர்கள் வரையறுக்கப்பட்ட சொத்துக்கள், வரையறுக்கப்பட்ட இருப்புக்கள் மற்றும் வரையறுக்கப்பட்ட திறன்களை கொண்டுள்ளனர். அவை வாழ்வாதார மீளமைப்பின் நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்தப்படலாம். மறுபுறம் வேறுபட்ட சொத்து உரிமைகளுடன், சில வகை வாடகைதாரர்கள் குறிப்பாக வயது, நாட்பட்ட நோய்கள், இயலாமை அல்லது பொருளாதார செயலற்ற தன்மை காரணமாக பாதிக்கப்படுகின்றனர்.

பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் தொடர்பான விபரணம் மற்றும் இழப்புக்களின் தன்மை

VIII. உரிமைகளை மதிப்பிடுவதற்கான நோக்கங்களுக்காக, GSBS, மற்றும் இடைக்கால தளங்களில் பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்களாக இருக்கின்ற பாதிக்கப்பட்ட மக்கள், அவர்களுடைய இருப்பிடம் (தொழில்நுட்ப எல்லைக்கு உள்ளேயோ (ITB) உடனகத்து நடுநிலை வலயத்திலோ (IBZ) அல்லது இடைநிலை தளத்திலோ) ஆதன உரிமைகளின் தன்மை மற்றும் விஸ்தீரணம் போன்றவற்றின் அடிப்படையில் மேலதிகமாக 18 உப வகுதிக்குள் துணைபிரிவுகளாக வகுக்கப்படுகின்றனர். அட்டவணை 1 தொடர்புடைய தகவல்களை சுருக்கமாக கூறுகிறது.

KMTT செயற்திட்டத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்களின் வகைகள்

தொ.இலக்கம்	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதி	ITP	IBZ	TS	மொத்தம்
1	KMC குத்தகைதார வியாபார செயற்பாட்டாளர்	7	-	-	7
2	SLR குத்தகைதார வியாபார செயற்பாட்டாளர்	4	1	-	5
3	இடகட குத்தகைதார வியாபார செயற்பாட்டாளர்	15	-	-	15
4	உரித்துதார குத்தகைதார வியாபார செயற்பாட்டாளர்	-	7	-	7

	உப மொத்தம்	26	8	-	34
	வாடகைக்கார வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்				
5	KMC குத்தகைதாரர்களின் வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்	87	-	-	87
6	SLR குத்தகைதாரர்களின் வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்	2	-	-	2
7	இடகட குடியிருப்பாளர்களின் வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்	18	-	-	18
8	உரித்துதாரர்களின் வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்	20	-	-	20
	உப மொத்தம்	107	20		127
	வியாபார கட்டமைப்புக்களின் வாடகைதாரர்கள்				
9	KMC குத்தகைதார (கடலபின்) வாடகைதாரர்கள்	137	-	-	137
10	SLR குத்தகைதார (கடலபின்) வாடகைதாரர்கள்	1	-	-	1
11	இடகட குடியிருப்பு வாடகைதாரர்கள்	43	-	-	43
12	உரித்துதார வாடகைதாரர்கள்	-	11	-	11
	உப மொத்தம்	181	11	-	192
	வேறு				
13	நடமாடும் வியாபாரிகள்	150	-	-	150
14	கடை உதவியாளர்கள்	132	113	-	245
15	ஆட்டோ சாரதிகள்	65	-	-	65
16	உரித்துதார காணி உடமையாளர்கள்	2	-	-	2
	உப மொத்தம்	349	113	-	462
	பொது பயன்பாடுகளின் செயற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் அவற்றின் தொழிலாளர்கள்				
17	பொதுப் பயன்பாடுகளின் குத்தகைதாரர்கள்	1	-	2	3
18	பொதுப் பயன்பாடுகளின் குத்தகைதாரர்களின் தொழிலாளர்கள்	-	-	2	2
	உப மொத்தம்	1	-	4	5
	மொத்தம்	664	152	4	820

ஆதாரம்: சமூக தாக்க மதிப்பீடு, 2017 டிசம்பர்

IX. GSBS இல் பொருளாதார ரீதியில் முனைப்புடன் செயற்படும் மக்கள் தொகையில் ஆண்களுடன் 726 (88.5%) ஒப்பீடு செய்கையில் பெண்கள் 94 (11.5%) ஆகும். பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் சராசரி வயது 53

வயதாகும், இதில் 16% ஆனவை 60 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்கள். பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் மொத்தம் 61% ஆன நடமாடும் வியாபாரிகள் மற்றும் வாடகைதாரர்கள் 10 ஆண்டுகள் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பாடசாலை கல்வியை முடித்துள்ளனர். மற்றைய குழக்களுடன் ஒப்பிடுகையில் கணிசமான அளவு குறைந்தளவு கல்வி சாதனைகளையே இவர்கள் கொண்டுள்ளனர். அனைத்து இனக்குழுக்களும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் உள்ளனர், வாடகைதார வியாபார செய்பாட்டாளர்களிடையே முஸ்லிம்கள் ஒப்பீட்டு ரீதியில் உயர்வாகவும் (39.3%) மற்றும் கடை உதவியாளர்களிடையே (ஏறத்தாழ 30%) குறைந்த அளவு முஸ்லிம்களும் உள்ளனர். GSBS இல் உள்ள முன்னணி வியாபார நடவடிக்கைகளாக பழக்கடைகள் மற்றும் உணவு கடைகளை தொடர்ந்து தொலைபேசி விற்பனை மற்றும் பழுதுயார்த்தல் சேவைகள் உள்ளன. வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழே வருமானம் பெறுபவர்கள் அனைத்து பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் 7% ஆனவர்கள், நடமாடும் வியாபாரிகள் மற்றும் கடை உதவியாளர்களை தொடர்ந்து வாடகைதாரர்கள் அதிக வறுமையை கொண்டிருப்பதாக பதிவாகியுள்ளது. வறுமை, பால், முதுமை மற்றும் இயலாமை போன்றன பாகுபாட்டிற்காக வழிகளாக குறிப்பாக வாடகைதாரர்கள் மற்றும் நடமாடும் வியாபாரிகளுக்கு இடையே அறிக்கையிடப்பட்டுள்ளது.

X. அமைவிடத்தை பொறுத்தவரை, தொழில்நுட்ப எல்லைக்குள் (ITB) உள்ளவர்கள் திட்டத்தை செயற்படுத்துவதால் GSBS உடன் இணைந்துள்ள அனைத்து அவர்களுடைய பௌதீக சொத்துக்கள் மற்றும் வாழ்வாதாரங்களை நிரந்தரமாக இழப்பார்கள். உடனகத்து இடைநிலை வலயத்தில் (IBZ) உள்ளவர்கள் கட்டுமானத்தின் போது அணுகல் சிரமங்களையும், வாடிக்கையாளர் தளத்தை இழப்பதையும் எதிர்கொள்ள நேரிடும் ஆனால் வணிக நடவடிக்கைகளில் பொருத்தமான மாற்றங்களுடன் அவை மீட்கப்படலாம் மற்றும் புதிய போக்குவரத்து முனையம் நிறுவப்பட்டு, செயல்படத் தொடங்கியதும் பொருளாதார ரீதியாக இலாபம் பெறலாம். இடைக்கால தளங்களில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட மாற்றங்களினால் பாதிக்கப்படும் ஒரு சில பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்கள் மாத்திரமே உள்ளனர், அவர்களுக்கு ஏற்பட்ட இழப்புக்கள் ஈடு செய்யப்படும் மற்றும் இதே போன்ற பொதுயன்பாடுகளில் இடமாற்றம் செய்யப்படுவார்கள். உரிமை சூத்திரம் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் ஒவ்வொரு வகையின் இழப்புக்களையும் அவற்றின் அமைவிடத்தையும், அதன் விளைவாக ஒவ்வொரு வகைக்கும் பொருந்தும் உரிமைகளையும் பொறுத்து அடையாளம் கண்டு கணிப்பிடுகிறது.

XI. ஆதனம் மற்றும் சொத்துக்களுக்கான உரித்தை பொறுத்தவரை, அவர்களுடைய சொந்த இடங்களில் அல்லது வாடகை இடங்களில் செயற்படுகின்ற வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் வீட்டு வருமானம் பெறுவோர் (தங்களுடைய வணிக இடத்தை மற்றவர்களுக்கு செயற்பாட்டிற்காக வாடகைக்கு வழங்கியவர்கள்) அவர்களின் ஆதன உரிமைகள் மற்றும் சொத்துக்களின் தன்மை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பாதிக்கப்படுகிறார்கள். தங்கள் சொந்த இடங்களிலுள்ள வியாபார செயற்பாட்டாளர்களை பொறுத்தவரை, KMC குத்தகைதாரர்கள் (அனைவரும் ITB இல் உள்ளவர்கள்), உரித்துதாரர்கள் (அனைவரும் IBZ இல் உள்ளவர்கள்), SLR குத்தகைதாரர்கள் (பெரும்பாலானோர் ITB இல் உள்ளவர்கள், ஆனால் ஒருவர் IBZ இல் உள்ளவர்) மற்றும் இடகட செயற்பாட்டாளர்கள் போன்றோர்

தொடர்புடைய துணைப்பிரிவுகளாகும். இந்த துணைப்பிரிவுகளில், IBZ இல் அமைந்துள்ள உரித்துதாரர்கள், தங்களுடைய வணிக நடவடிக்கைகளில் தற்காலிக இடையூறுகளை அனுபவிப்பார்கள், மேலும் அவர்களின் வணிக வருமானங்களின் இழப்பிற்கு நட்பு வழங்கப்படும் அல்லது கட்டுமானத்தின் போது தங்கள் வணிக நிறுவனங்களை இடமாற்றம் செய்ய இழப்பீட்டு தொகையினை பெற்றுக்கொள்வதற்கான விருப்பம். மறுபுறம் அனைத்து KMC மற்றும் SLR குத்தகைதாரர்கள் மற்றும் அவர்களின் தற்போதைய வணிக இடங்களுக்கு வேறுபட்ட உரிமைகளை கொண்ட அனைத்து இடகடா செயற்பாட்டாளர்கள் தங்கள் சொத்துக்கள் மற்றும் வாழ்வாதாரங்களை முற்றிலும் இழக்க நேரிடும், மேலும் அவர்களின் வாழ்வாதாரங்களை மீட்டெடுப்பதற்கான பண மானியங்களுடன் சேர்ந்து தங்களுடைய வணிகங்களை இடமாற்றம் செய்வதற்கும் நட்பு வழங்கப்படும். இவ் RAP இல் விபரிக்கப்படுவது போல, இவ் வெவ்வேறு செயற்பாட்டாளர்களின் கட்டல நிர்மாணங்கள், தரை பகுதிகள் மற்றும் வருமான நிலைகள் வேறுபடுகின்றன, மேலும் RAP இல் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள உரிமை சூத்திரத்தில் (EM) ஒவ்வொரு துணைப்பிரிவுக்கும் வெவ்வேறு இழப்பீட்டு பெறுமதிகள் வழங்கப்படும். உரிமை சூத்திரத்தின் ஒரு பகுதியாக இழப்பீட்டு தொகைகள் மற்றும் அவர்களுக்கு வாழ்வாதார உதவிகளை தயாரிப்பதில் வாடகைதாரர்கள் மற்றும் வாடகை வளாகங்களின் செயற்பாட்டாளர்களுக்கு இடையே தொடர்புடைய வேறுபாடுகள் அடையாளம் கண்டுகொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

XII. பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் மற்றைய வகைகளில், நடமாடும் விற்பனையாளர்கள் மற்றும் கடை உதவியாளர்கள் போன்றோர் பௌதீக ரீதியான சொத்துக்களின் இழப்புக்களை அனுபவிக்காத போதிலும், தங்களின் தற்போதைய வாழ்வாதாரங்களை நிரந்தரமாக இழப்பார்கள். அவர்களின் விருப்பத்தை பொறுத்து, நடமாடும் வியாபாரிகள் பொருத்தமான இடைக்கால தளங்களுக்கு செல்வதற்கான வாய்ப்பை பெறுவார்கள், மேலும் திட்டத்தின் மற்றைய முக்கிய பங்குதாரர்களுடன் ஒருங்கிணைந்து இந்த இடமாற்ற செயல்முறைக்கு SCDP உதவி புரியும். முச்சக்கரவண்டி செயற்பாட்டாளர்களை பொறுத்தவரை, அவர்களுடைய வாழ்வாதாரங்களில் தற்காலிக பாதிப்புக்கள் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன , ஆனால் அவை செயல்படத் தொடங்கியவுடன் அவற்றை KMTT இல் மீண்டும் உள்வாங்குவதற்கான திட்டங்கள் உள்ளன, மேலும் பஸ் மற்றும் ரயில் பயணிகளுக்கு சேவை செய்வதற்காக ஆட்டோ தரிப்பிடம் நிறுவிக்கொள்ளப்படும். GSBS மற்றும் இடைக்கால தளங்களில் உள்ள போது பயன்பாடுகளின் செயற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் அவர்களின் ஊழியர்கள் தங்கள் வாழ்வாதாரங்களை நிரந்தரமாக இழக்க நேரிடும், அதற்கமைவாக இழப்பீட்டு வழங்கிக் கொள்ளப்படும். இவ் மீள்குடியேற்ற செயல்திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக இழப்பீட்டு தொகைகள், மற்றும் வாழ்வாதார உதவிகளை உருவாக்குவதில், இழப்பீடுகள், இழந்த சொத்துக்களுக்கான மாற்று செலவுகளை உறுதி செய்வதற்கான தேவை மற்றும் வாழ்வாதார மறுசீமைப்பு தொடர்பாக அவர்களின் திறன்கள் மற்றும் தேவைகள் தொடர்பாக பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வேறுபட்ட வகுதிகள் மற்றும் உப வகுதிகளுக்கு இடையே உள்ள வேறுபாடுகள் என்பவற்றை கவனத்தில் கொண்டு இழப்பீட்டு தொகைகள் மற்றும் வாழ்வாதார மேம்பாட்டு கட்டமைப்பு போன்றன கவனமாக உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

XIII. திட்ட தளங்களில் உள்ள பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்களை தவிர, KMTT இன் கீழ் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களில் மற்றொரு குழு புகையிரத பணியாளர்கள், புகையிரத வளாகத்தில் திட்டம் தொடர்பான கட்டுமானங்கள் காரணமாக தற்காலிகமாக பௌதீக ரீதியில் இடம் பெயர்ப்படுவார்கள். KMTT இன் கீழ் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற புதிய கட்டுமானங்களுக்காக அவர்களுடைய குடியிருப்பு விடுதிகள் மற்றும் ஓய்வு இடங்களின் இழப்பு காரணமாக பௌதீக ரீதியான இடப்பெயர்வு அடிப்படையில் திட்டத்தால் நேரடியாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள மொத்த புகையிரத தொழிலாளர்களின் எண்ணிக்கை 52 ஆக இருக்கும். (பாதிக்கப்பட்ட மொத்த குடும்ப மக்கள் தொகை 92 ஆக இருக்கையில்) SLR உடன் கலந்தாலோசித்து, சம்மந்தப்பட்ட வசதிகளை நிர்மாணிக்கும் கால கட்டத்தில் பாதிக்கப்பட்ட புகையிரத தொழிலாளர்களுக்கு மாற்று ஓய்வு இடங்களை இந்த திட்டம் வழங்கும் மற்றும் புகையிரத அதிகாரிகள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் எதிர்பார்ப்புக்களுக்கு அமைவாக செயற்திட்ட உதவியின் ஒரு பகுதியாக புகையிரத வளாகத்துக்குள் நிறுவப்பட இருக்கின்ற மேம்பட்ட மாற்று வசிப்பிட விடுதிகள் மற்றும் மேம்பட்ட ஓய்வு இடங்களை வழங்கிக் கொள்ளும்.

XIV. 38%, 33% மற்றும் 21% வறுமை வீதங்களை முறையே கொண்ட வாடகை வருமானம் பெறுவோர், கடை உதவியாளர்கள் மற்றும் நடமாடும் வியாபாரிகளின் துணைக்குழுக்கள் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் பாதிக்கப்படக்கூடிய வகைகளை குறிக்கின்றன. ITB உள்ள அனைத்து பெண் வணிக செயற்பாட்டாளர்களைப் போன்ற சில வகை பெண் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வருமான அளவைக் கொண்டு ஆராயும் போது, அவர்களின் ஆண் எதிரினையாளர்களுடன் ஒப்பிடும் போது (சராசரி மாதாந்த வருமானம் ரூபா 83210.00) கணிசமான அளவு குறைவான வருமானத்தையே இவர்கள் பெறுகின்றனர். (சராசரி மாதாந்த வருமானம் ரூபா 35100.00). இதே வேளை IBZ இல் உள்ள வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள் விடயத்தில் இது மாறுபடுகிறது. இங்கு பெண்களின் மாத வருமானம் ஆண்களின் மாத வருமானத்தை விட இரு மடங்கு அதிகமாகும் (அட்டவணை 25 ஐ பார்க்கவும்) இதே போன்று, இடகடா செயற்பாட்டாளர்களிடையே பெண் செயற்பாட்டாளர்களின் வருமானம் தங்கள் ஆண் எதிரினையாளர்களுடன் ஒப்பிடுகையில் அதிகமாக இருக்கின்ற போது, நடமாடும் விற்பனையாளர் இடையே பெண்களின் வருமானம் (சராசரி = 25350.00) அவர்களின் ஆண் எதிரினையாளர்களுடன் ஒப்பிடும் போது (சராசரி = 44310.00) கணிசமான அளவு குறைவானதாக உள்ளது. மேலும் வெற்றிலை விற்பனை போன்ற குறைந்த வருமானம் தரும் செயற்பாடுகளில் அவர்கள் ஈடுபடுவதனால் இது ஏற்படுகின்றது. குறிப்பாக வாடகை வருமானம் பெறுவோர், நடமாடும் வியாபாரிகள் விடயத்தில் முதுமை , வறுமை, நாட்பட்ட நோய் மற்றும் இயலாமை போன்றன இதற்கு சான்றாக உள்ளது. தற்போதைய RAP இல் பாதிப்புக்கு தீர்வு காண்பதற்கான உத்திகள், பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் தொடர்புடைய வகுதிகளுக்காக விசேட பாதிப்பு கொடுப்பனவு மற்றும் வாழ்வாதார மேம்பாட்டு திட்டத்தில் அவர்களின் வாழ்வாதார மறுசீரமைப்பை மீட்டெடுப்பதில் விசேட கவனம் செலுத்துதல் போன்றவற்றை கவனத்தில் கொள்கிறது.

நிறுவன மற்றும் ஒழுக்கமுறை பொறிமுறைகள்

XV. 2008 மற்றும் 2013 விதிமுறைகளில் திருத்தப்பட்ட 1950 ஆம் ஆண்டு 9 ஆம் இலக்க GOSL இன் நிலம் கையகப்படுத்தல் சட்டத்தின் (LAA) தன்னிச்சையான மீள்குடியேற்ற கொள்கை (NIRP), உலக வங்கியின் தன்னிச்சையான மீள்குடியேற்ற கொள்கை op 4.12 மற்றும் SCDP இன் மீள்குடியேற்ற கொள்கை கட்டமைப்பு (RPF) போன்றவற்றால் காணி சுவீகரிப்பு, பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் உரிமைகளை தீர்மானித்தல், KMTT ஆல் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் மீள்குடியேற்றங்களை திட்டமிடுதல் மற்றும் மற்றும் வாழ்வாதாரங்களை மீட்டெடுத்தல் போன்றன வழிகாட்டப்படும். காணி சுவீகரிப்பு சட்டமானது (LAA) சுவீகரிப்பினால் பாதிக்கப்பட்ட காணி, கட்டமைப்புக்கள் மற்றும் பயிர்கள் போன்றவற்றிற்கான நட்டஈடுகளை வழங்குகின்றது. எனினும், உரித்தற்றவர்கள், நடமாடும் வியாபாரிகள் மற்றும் கடையில் பணிபுரிபவர்களுக்கான சாத்தியமான மீள்குடியேற்ற உதவிகள் உட்பட சில மீள்குடியேற்றப் பிரச்சனைகளுக்கு இது தீர்வு காணவில்லை. மறுபுறம் 2001 ஆம் ஆண்டின் தேசிய தன்னிச்சையான மீள்குடியேற்ற கொள்கை (NIRP) மாற்றுச் செலவில் மீள்குடியேற்ற கொடுப்பனவு வழங்குதல் உள்ளடங்கலாக மீள்குடியேற்ற மற்றும் புனர்வாழ்வு பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகளை கொண்டுள்ளது. GOSL மற்றும் உலக வங்கியின் விதிமுறைகளின் சட்ட ஏற்பாடுகள் மற்றும் தற்போதைய கொள்கைகளுக்கு இடையே உள்ள இடைவெளிகள் மற்றும் முரண்பாடுகள் உள்ள விடயப்பரப்புக்கள் உள்ளடங்கலாக SCDP மற்றும் உலக வங்கியின் op 4.12 இன் கீழ் தயார்செய்யப்பட்ட RPF இற்கு அமைவாக சமூக பாதிப்பை கட்டுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் இருக்கும். நிலம் கையகப்படுத்தலின் விளைவாக பொருளாதார இடப்பெயர்ச்சி தொடர்புபட்டிருப்பின், RPF இன் ஏற்பாடுகளின் கீழ் SCDP இல் நிறுவப்பட்ட உரிமை மதிப்பீட்டு குழு மாற்று செலவில் இழப்பீடு வழங்க வழிவகுக்கும். பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் உரிமைகளை மதிப்பீடும். தனிப்பட்ட பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் காரணமாக நட்டஈட்டை நிர்ணயிக்கும் செயற்பாட்டில் RAP இன் EM இல் உள்ள ஏற்பாடுகளால் EAC வழிகாட்டப்படும்.

XVI. இலங்கை நாட்டில் கிடைக்கக்கூடிய சட்ட ஏற்பாடுகள் மற்றும் திட்டத்தின் கீழ் தயாரிக்கப்பட்ட RPF ஆகியவற்றை கருத்தில் கொண்டு, SCDP அவர்களின் உரிமைகள் குறித்து பாதிக்கப்பட்ட மக்களிடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும், திட்டத்தின் அனைத்து நிலைகளிலும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுடன் கலந்தாலோசிக்கும் செயன்முறையை நிறுவிக்கொள்ளும், ஏற்பட்ட இழப்புக்களுக்கு சமனாக நட்டஈட்டு கொடுப்பனவு தொகுப்பினை பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வழங்கிக் கொள்ளும். மேலும் அதே நிறுவனங்களை வேறொரு இடத்திற்கு மாற்றுவதன் மூலமாகவோ அல்லது பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் அபிலாசைகள் மற்றும் யதார்த்தமான திட்டங்களுக்கு ஏற்ப புதிய நிறுவனங்களை ஆரம்பிப்பதன் மூலமாகவோ ஏற்கனவே இருக்கின்ற சொத்துக்கள் மற்றும் வாழ்வாதாரங்களை மாற்றுவதற்கான செலவுகளுக்கு முக்கியத்துவத்தை வழங்கும். எனினும், KMTT அல்லது வேறு இடங்களில் உள்ள தற்போதைய நிலைமைகளின் (குறிப்பாக, முறைசாரா விற்பனையாளர்களின் பெருக்கம் மற்றும் சேவைகள் மற்றும் வணிக உட்கட்டமைப்புக்களை தவறாக நிர்வகித்தல்) பிரதிபலிப்புக்களை SCDP ஊக்குவிக்காது பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமானங்களில் எதிர்பார்க்கப்படும் பாதிப்புக்களின் அளவைக் கருத்தில் கொண்டு, பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் சார்பில் எந்தவொரு வறுமையையும் தவிர்க்கவும்

அல்லது அவர்களின் இணைந்த, நெருக்கமான பொருளாதார மற்றும் சமூக உதவிகள் மற்றும் தொடர்புகளின் தடங்கலினை தவிர்க்க SCDP முயற்சிக்கும்.

பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான உரிமைகள்

XVII. உரிமை மதிப்பீட்டு நோக்கங்களுக்கான இறுதித் திகதியாக டிசம்பர் 7, 2017 பிரகடனப்படுத்தப்பட்டு, அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உரிமைச் சூத்திரத்தில் (அட்டவணை 35) உள்ளவாறு, அட்டவணை 1 இல் குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு இறுதித் திகதி வரை செயற்திட்ட தளத்தில் செயலில் உள்ள 18 வகையான பொருளாதார செயற்பாடுகள் மற்றும் பொருளாதார இடம்பெயர்வு காரணமாக அவர்களுக்கு கொடுக்க வேண்டிய இழப்பீடுகளுக்கு மேலதிகமான நட்டஈடுகளுக்கு உரித்துடைய ஊனமுற்றோர் அல்லது முதியவர்கள் போன்ற தனித்துவமான பாதிக்கப்படக்கூடிய வகைகள், KMTT கட்டுமானத்தின் போது பௌதீக ரீதியில் தற்காலிகமாக இடம்பெயர்ந்த புகையிரத பணியாளர்கள் மற்றும் உரிமை மதிப்பீட்டு செயல்முறை ஊடாக அடையாளம் கண்டு கொள்ளப்படுவதற்கு மேலதிகமான ஏதாவது பாதிக்கப்பட்ட தரப்பினர்களுக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள குறிப்பிடப்படாத வகை உள்ளிட்ட வேறு ஆறு உரிமை வகைகள் உள்ளிட்ட மொத்தம் 24 உரித்து வகைகளை செயற்திட்டம் அடையாளம் காட்டுகிறது.

XVIII. உரிமைச் சூத்திரமானது (EM) வருமான இழப்பை அனுபவிக்கும் அனைத்து வகை பொருளாதார செயற்பாட்டாளர்களுக்கும் ஆறு மாதங்கள் வரை வருமான இழப்பை ஈடு செய்யும் கொள்கையின் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளது, அதாவது திட்டத்திற்காக கையகப்படுத்த வேண்டிய இரண்டு தனியார் நிலங்களுக்கு மாற்று செலவில் இழப்பீடு, ITB இல் உள்ள அனைத்து வகை வணிக செயற்பாட்டாளர்களின் விடயத்தில் மாற்று செலவு வீதத்தில் நிரந்தர இடமாற்றம், IBZ இல் உள்ள தொடர்புடைய வணிகங்கள் விடயத்தில் தற்காலிக இடமாற்றம், வருமான செயற்பாட்டாளர்களின் தொடர்புடைய வகுதிக்கு வாழ்வாதார மீளளிப்பு மானியம், விதித்துரைக்கப்பட்ட காலப்பகுதிக்கு முன்பு ஆதனங்களை கையளித்தவர்களுக்கு ஊக்குவிப்பு கொடுப்பனவு மற்றும் மேற்கூறப்பட்ட வகுதிக்குள் உள்ளடங்காத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்கு EAC இல் தீர்மானிக்கப்பட்ட நன்கொடை கொடுப்பனவு போன்றவற்றை வழங்குதலாகும். EM இல் வழங்கப்பட்ட புனர்வாழ்வு மற்றும் வாழ்வாதார மறுசீரமைப்பு உதவியானது, தற்போதுள்ள வணிகங்கள் அல்லது ஏற்கனவே உள்ள வேலைவாய்ப்புக்களை பராமரிக்க அல்லது புதிய நிறுவனங்கள் அல்லது புதிய வேலைவாய்ப்புக்களில் நுழைவதற்கு உதவும் திறன் விருத்தி, தொடர்புகள் மற்றும் தொழில்நுட்ப உதவி போன்றவற்றை கவனத்தில் கொள்கிறது.

XIX. திட்டம் தொடர்பான தாக்கங்கள் காரணமாக அவர்களுடைய பாதிப்பு அதிகரிக்கவில்லை என்பதை உறுதி செய்வதற்காக தொடர்புடைய பொருளாதார இழப்புக்களை உள்ளடக்கி, உத்தியோகபூர்வ வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழே உள்ளவர்கள், முதியவர்கள், ஊனமுற்றோர் மற்றும் நீண்ட கால நோய்வாய்ப்பட்டவர்களுக்கு EAC இல் பாதிக்கப்படக்கூடிய தீவிரத்தின் அடிப்படையில் தீர்மானிக்கப்படுவதற்கும், மற்ற இழப்பீடுகளுக்கு மேலதிகமாக வழங்கப்படுவதற்கும் விசேட பாதிப்பு கொடுப்பனவினை உரிமைச் சூத்திரத்தை ஏற்பாடு செய்கிறது. பாதிக்கப்படக்கூடிய நபர்களின் வாழ்வாதார

அபிவிருத்தியினை பொறுத்தவரை, பெண்கள் மற்றும் பிற குடும்ப உறுப்பினர்கள் ஆகியோர் ஒரு நல்ல வருமானத்தை ஈட்டுவதற்கும் ஒன்றிணைந்து பணியாற்றக்கூடிய சாத்தியமான வீட்டில் வருமானம் உழைக்கக்கூடிய நடவடிக்கைகள் அடையாளம் காணப்பட்டு, விருத்தி செய்யப்படும். அதே போன்று, சாத்தியமெனில், சமூக சேவை உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் பிற அரச மற்றும் அரச சார்பற்ற ஊழியர்களின் சேவைகளை பயன்படுத்தி சமுதாயம்சார் உதவிச் சேவைகள் உள்ளடங்கலாக குடும்ப ஆதரவு மற்றும் ஆதரவான சமூக வலைப்பின்னல்கள் போன்றன அடையாளம் காணப்பட்டு, பயன்படுத்தப்படும்.

ஆலோசனைகள் மற்றும் தகவல் வெளிப்படுத்தல்

XX. 2017 நவம்பர் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் SCDP அனைத்து பாதிக்கப்பட்ட மக்களுடன் கலந்துரையாடல் செயல்முறை ஒன்றை ஆரம்பித்தது. மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்புக்கு முன்னர் தகவல் பகிர்வு மற்றும் நம்பிக்கையினை கட்டியெழுப்புவதற்கான நோக்கங்களுக்காக தனிநபர்களின் வருகை போன்றவற்றை ஆரம்ப செயற்பாடுகள் உள்ளடக்கியது. குறிப்பிட்ட வினவல்களை கொண்டவர்கள் GSBS இல் இருந்து நடந்து செல்லும் தூரத்திற்குள் நிறுவப்பட்டுள்ள தகவல் நிலையத்திற்கு சென்று தேவையான தகவல்களை பெற்றுக் கொள்வதற்கு ஊக்குவிக்கப்படுகிறார்கள். மேலும் செயற்திட்டம் தொடர்பான பிரதிபலிப்புக்கள் ஆரம்பத்தில் இருந்து அங்கே பேணப்படுகிறது. தொடர்ச்சியாக, பொருளாதார செயற்பாடு, பாலினம் மற்றும் பாதிப்பு சுயவிபரங்கள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் ஒவ்வொரு வகையினுள் பகிரப்பட்ட நலன்கள் போன்றவற்றின் அடிப்படையில் அடையாளம் கண்டு கொள்ளப்பட்ட பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் சிறிய குழுக்களுடன் ஒரு தொடரான இலக்கு குழு கலந்துரையாடலினை செயற்திட்டத்தில் உள்ள சமூகக் குழு மேற்கொண்டது. இலக்கு குழு கலந்துரையாடல்கள் SCDP ஐ அறிமுகப்படுத்தின மற்றும் திட்ட பண்புகள் உள்ளிட்ட திட்ட விபரங்களை பகிர்ந்து கொண்டன, மேலும் அவர்களின் கருத்துக்கள், யோசனைகள் மற்றும் பிரச்சனைகள் மற்றும் அவர்களின் வாழ்வாதார விருப்பங்கள் மற்றும் திட்டங்களை ஆராய்ந்தன. 167 ஆண்களும் 25 பெண்களும் அடங்கிய 192 பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் பங்குபற்றலுடன் மொத்தம் 22 இலக்கு குழு கலந்துரையாடல்கள் நடாத்தப்பட்டன. இடகடா குடியிருப்பாளர்கள், வாடகைதாரர்கள், கடை உதவியாளர்கள் மற்றும் நடமாடும் வியாபாரிகள் போன்ற பல்வேறு பிரிவுகளின் வணிக செயற்பாடுகள் அவர்களில் அடங்குவார்.

1 பாதிக்கப்பட்ட வகுதிகள் மற்றும் உரிமை வகுதிகளுக்கு இடையில் ஒரு எண்ணக்கரு ரீதியான வேறுபாட்டை நாங்கள் பேணுகின்றோம். பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகளானது மதிப்பீடுகள் மற்றும் மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பு செயல்முறை மூலம் அடையாளம் காணப்பட்ட பொருளாதார ரீதியாக பாதிக்கப்பட்ட நபர்களின் உறுதியான வகைகளாகும். இவர்கள் செயற்திட்ட பாதிப்பு காரணமாக பொருளாதார இடப்பெயர்வை (நிரந்தர அல்லது தற்காலிக) அனுபவித்துக் கொள்வார்கள். உரிமை வகுதிகள் என்பது தர்க்க ரீதியாக மாறுபட்ட உரிமைகளின் மதிப்பீட்டிலிருந்து பெறப்பட்டவை, அதே நபர் சில நேரங்களில் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட வகையான உரிமைகளுக்கு தகுதியுடையவர். உதாரணமாக

நடமாடும் விற்பனையாளர் ஒருவர் செயற்திட்டம் தொடர்பான பொருளாதார இடப்பெயர்வு காரணமாக நடமாடும் வியாபாரியாக தான் அனுபவிக்கின்ற பொருளாதார இழப்பிற்கான நட்பு மற்றும் பொருளாதார இடப்பெயர்வு மற்றும் வறுமையின் முழுமையான பாதிப்புக்கு எதிராக தன்னை பாதுகாப்பதற்காக வழங்கப்பட்டுள்ள வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழே உள்ள நபர்களுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள மேலதிக உரிமைகளுக்கும் உரித்துடையவர். வேறு வகையில் கூறுவதானால், பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் வரையறையின் படி விவேகமான வகுதிகளாக இருக்கும் போது, உரிமை வகுதிகள் சில நேரங்களில் தனித்துவமானதாக உள்ளது, ஒரு நபர் சில நேரங்களில் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட உரிமை வகுதிகளில் காணக்கூடியதாக உள்ளது. மேலும், உரிமை பிரிவுகள் புகையிரத பணியாளர்கள் போன்று பொருளாதார இடப்பெயர்வு தவிர்ந்த செயற்திட்ட தாக்கத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களை உள்ளடக்குகிறது, இவர்களின் வாழ்வாதாரம் செயற்திட்டத்தினால் பாதிப்படையாது மாறாக பௌதீக ரீதியாக இடமாற்றம் செய்யப்பட்டு, செயற்திட்டத்தின் கீழ் மீள்குடியமர்த்தப்படுவார்கள்.

XXI. பாரிய ஆலோசனை செயன்முறையின் ஒரு பகுதியாக, திட்டக் குழு வர்த்தக சங்கங்களின் தலைவர்கள் மற்றும் KMC மற்றும் CPRPTA போன்ற திட்டத்தின் முக்கிய பங்காளிகளின் தொடர்புடைய அதிகாரிகளுடன் முக்கிய தகவலறியும் நேர்காணலினை நடாத்திக்கொண்டது. இந்த தனித்தனியான கூட்டங்கள் RAP இனை தயாரித்தல் உள்ளிட்ட திட்ட வளர்ச்சியில் அவர்களுடைய பங்களிப்பை பாதுகாக்கும் நோக்கில் சாத்தியமான பங்காளர் நிறுவனங்களின் தொடர்புடைய பிரச்சனைகள், கருத்துக்கள் மற்றும் பரிந்துரைகளை அடையாளம் காண முயன்றுள்ளன. அதிகமான பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் மற்றும் தகவலாளர்கள் போக்குவரத்து நெரிசலை நகரத்தை பாதிக்கும் ஒரு கடுமையான பிரச்சனையாக அடையாளம் கண்டு, பொது போக்குவரத்து சேவைகளை வலுப்படுத்தும் கோணத்தில் இருந்து KMTT ஒரு பயனுள்ள தலையீடாக பார்க்க தொடங்கியுள்ளனர். FGD களின் தகவல் வெளிப்பாடுகள் திட்ட வடிவமைப்பு, செயல்படுத்தல் அட்டவணை, தரவு சேகரிப்பு நடைமுறைகள், தகவலை சரிபார்க்க முன்மொழியப்பட்ட சூத்திரம் மற்றும் இழப்பீடுகளை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் முன்மொழியப்பட்ட இடைக்கால ஏற்பாடுகள் போன்றவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளது. FGD பங்கேற்பாளர்கள் எழுப்பிய குறிப்பிட்ட கேள்விகள் பங்கேற்பாளர்களின் வகைகளை பொறுத்து வேறுபடும். KMTT அல்லது பிற இடங்களில் மாற்றுக் கடைகள் அல்லது மாற்று வணிக வாய்ப்புக்கள் வழங்கப்படுமா மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வெவ்வேறு வகுதிகளுக்கு சமமான நட்புகள் (உதாரணம்: வாடகைதாரர்கள் எதிர் குத்தகைச் செயற்பாட்டாளர்கள்) வளாகங்களை காலி செய்யும் அண்ணளவான திகதி, நட்புடன் அளவு மற்றும் திகதி தொடர்பான கேள்விகள் இலக்கு குழு கலந்தரையாடல்களின் போது எழுப்பப்பட்டு, செயற்திட்ட நிர்வாகத்துடன் கலந்தாலோசித்து SCDP இன் சமூகக் குழுவினால் தீர்வு வழங்கப்பட்டது.

XXII. பாதிக்கப்பட்ட மக்களால் தெரிவிக்கப்பட்ட சில பிரச்சனைகள் பின்தொடர்தல் கூட்டங்களில் தொழில்நுட்ப குழுக்களுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டன. பல கலந்துரையாடல்களுக்கு பின்னர் தொழில்நுட்ப வல்லுனர்கள் பொதுமக்களின் பிரச்சனைகளுக்கு பதிலளிக்கும் வகையில் சில திட்ட மாற்றங்களை அறிமுகப்படுத்தினர். கட்டுமான காலங்களில் அணுகல் இடையூறுகளை குறைப்பதற்கும் KMTT இற்கு அருகாமையில் உள்ள கட்டடங்களில் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புக்களை தவிர்ப்பதற்கும், மடா எலா

திசைதிருப்புதலை மாற்றியமைத்தல் அத்தகைய மாற்றங்களில் ஒன்றாகும். GSBS ஊடாக சமகி மாவத்தையில் உள்ள குடியிருப்பாளர்களுக்கு மாற்று அணுகல் வீதி ஒன்றை உருவாக்குதல் தற்போது கவனத்தில் கொள்ளப்படுகின்ற மற்றொரு சாத்தியமான வெளியீடாகும்.

வாழ்வாதார மீளமைப்பு திட்டம்

XXIII. பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்காக உருவாக்கிக் கொள்ளப்பட்ட வாழ்வாதார மீளளிப்புத் திட்டம் (LRP) KMTT ஆல் பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து வகை நபர்களுக்கும் நிலைபேறான வாழ்வாதாரங்களையும் வருமானங்களையும் பெற்றுக் கொள்வதற்கு முயல்கின்றது. அதன் வரையறுக்கப்பட்ட குறிக்கோள்கள் பின்வருமாறு: (I) பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து மக்களின் வருமான மட்டங்கள் உயர்வடைவதை உறுதி செய்தல் அல்லது குறைந்த பட்சம், அவர்களுடைய இடம்பெயர்வுக்கு பின்னர் தற்போதைய நிலைகள் தொடர்ந்து பேணப்படல் (II) பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் மிகவும் பாதிக்கப்படக்கூடிய குழுக்களுக்கு அவர்களின் பொருளாதார இழப்புக்களை மீட்பதற்கும் அவர்களின் வாழ்வாதாரங்களையும் வருமானங்களையும் மீட்டெடுப்பதற்கும் விசேட உதவிகளை வழங்குதல் மற்றும் (III) புதிய வணிக வாய்ப்புக்களில் ஈடுபடுவது உட்பட வணிக நடவடிக்கைகளின் அளவு மற்றும் தரம் ஆகிய இரண்டையும் மேம்படுத்துவதற்கு ஆளுமை விருத்தி பயிற்சி மற்றும் பிற வணிக மேம்பாட்டு உதவிச் சேவைகளை வழங்குதல். வாழ்வாதார மேம்பாடு நடவடிக்கைகளில் பொருத்தமான அனுபவமுள்ள ஒரு அமைப்பு வாழ்வாதார மீளமைப்பு செயற்பாடுகளுக்காக செயற்திட்டத்துடன் பங்காளராக இணைந்து கொள்வதற்கு அழைக்கப்படும்.

XXIV. LRP இன் உத்தி வழிகாட்டல்கள் சில பாதிக்கப்பட்ட மக்களை படிப்படியாக குறைத்தல் மற்றையவர்களுக்கு இடமாற்றம் மற்றும் மீள் வேலைவாய்ப்பு மற்றும் அனைத்து வகை பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கும் சாதகமான மாற்றம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்குகின்றது. இந்த பல்வேறு உத்தி வழிகாட்டுதல்களின் மூலம் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் மாற்றத்துக்கு உதவி புரியும் நோக்கத்திற்காக ஒரு குறிப்பிட்ட செயற்பாடுகள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. உதாரணமாக, நடமாடும் வியாபாரங்கள் போன்ற தற்போதைய நடவடிக்கைகளில் இருந்து விலகுவோருக்கு, சாத்தியமான வீடுசார் வாழ்வாதாரங்கள் அடையாளம் காணப்பட்டு, உதவியளிக்கப்படும். அதே போல், சுற்றுலா போன்ற கண்டியில் வளர்ந்து வரும் நிறுவனங்களை கவனத்தில் கொண்டு வேலைவாய்ப்பை தேடுபவர்களுக்கு திறன்களை விருத்தி செய்து கொள்வதற்கான வாய்ப்புக்கள் வழங்கப்படும். தங்கள் வணிகத்தை வேறொரு இடத்திற்கு மாற்ற விரும்புவோர், தொடர்புகள், தகவல் பகிர்வு மற்றும் சந்தை தொடர்பு ஊடாக அவர்களின் முயற்சிகளுக்கு உதவி வழங்கப்படும். வணிக மாற்றம் என்பது GSBS இல் இருந்து இடம்பெயர்ந்த செயற்பாட்டாளர்களை புதிய முயற்சிகளை அடையாளம் காணவும், ஒருங்கிணைக்கவும் உதவுகிறது. இதனால் அவர்கள் கிடைக்கும் புதிய தொழில்முயற்சி வாய்ப்புக்களை முழுமையாக பயன்படுத்திக் கொண்டு அடுத்த கட்ட தொழில் முயற்சி மற்றும் வணிக பல்வகைப்படுத்தலுக்கு செல்கின்றனர்.

குறை தீர்க்கும் பொறிமுறை

XXV. SCDP ஒரு திட்ட அடிப்படையிலான குறை தீர்க்கும் பொறிமுறையை (GRM) நிறுவிக் கொள்ளும். இது பாதிக்கப்பட்ட மக்களால் இலகுவாக பயன்படுத்தக் கூடியது, குறைகளை கையாள்வதில் வெளிப்படையான மற்றும் பொறுப்புக் கூறக்கூடியது மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட தரப்பினரால் குறிப்பிடப்பட்ட

குறைகளுக்கு விளைத்திறனாகவும், விளைதிறனாகவும் பதிலளிக்கும். முன்னைய திட்டங்களுடனான அனுபவத்தினை பின்பற்றி, திட்ட தள மட்டத்தில் குறைகளை கையாள்வதற்கு பொறுப்பான ஒரு பிரத்தியேக சமூக அபிவிருத்தி அலுவலர், செயற்திட்ட மட்டத்தில் செயல்படும் குறை தீர்க்கும் குழு (GRC), SCDP இல் SCDP செயற்திட்ட பணிப்பாளரினால் தலைமை தாங்கப்படுகின்ற குறை தீர்க்கும் பொறிமுறை மற்றும் தேசிய மட்டத்தில் செயல்படும் ஒரு சுயாதீன குறை தீர்க்கும் குழு போன்றவற்றை உள்ளடக்கி நான்கு அடுக்கு குறை தீர்க்கும் பொறிமுறை ஒன்றினை SCDP நிறுவிக் கொள்ளும். திட்ட அமுலாக்கத்தின் வாழ்க்கை சுழற்சி முழுவதும் GRM ஆனது செயல்படும்.

XXVI. சிங்களம் மற்றும் தமிழில் அச்சிடப்பட்ட பிரசுரங்கள், துண்டு பிரசுரங்கள் மற்றும் சுவரொட்டிகள் மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடகங்கள் போன்ற பல்வேறு ஊடகங்களை பயன்படுத்தி உருவாக்கப்பட்ட GRM தொடர்பான தகவல்களையும், விழிப்புணர்வுகளையும் இந்த திட்டம் பரப்புகிறது. GRM மற்றும் அதன் வெவ்வேறு படிமுறைகளின் வகிபாகங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகள், வெவ்வேறு படிமுறைகள் நிறுவப்பட்ட குறிப்பிட்ட இடங்கள், குறை தீர்க்கும் நடைமுறைகள், ஒவ்வொரு மட்டத்திலும் குறை தீர்க்கும் கால அளவுகள் போன்றவை பாதிக்கப்பட்ட நபர்களுக்கும், பொதுமக்களுக்கும் குறிப்பிட்ட தகவல் தொடர்பு முறைகளை பயன்படுத்தி பரப்பப்படும். மேலும் இந்த திட்டம் GRM உறுப்பினர்களுக்கு பயனுள்ள குறை தீர்க்கும் நடைமுறைகள் தொடர்பாக திசைப்படுத்தல் மற்றும் பயிற்சிகளை வழங்கிக் கொள்ளும்.

செயற்படுத்தல், கண்காணித்தல் மற்றும் செலவினங்கள்

XXVII. முன்மொழியப்பட்ட RAP ஐ செயல்படுத்துவதற்கான நிறுவன கட்டமைப்பானது PMV மட்டத்தில் உள்ள செயற்திட்ட பணிப்பாளர் மற்றும் பிரதி திட்ட பணிப்பாளர் (சமூக) மற்றும் DPD மற்றும் கண்டி PIU ஐ தளமாகக் கொண்ட மீள்குடியேற்ற முகாமையாளர் ஒருவரின் தலைமையிலான ஒரு பிரத்தியேக சமூக பிரிவு ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியிருக்கும். (படம் 7 ஐ பார்க்கவும்). பெண்கள், உத்தியோகபூர்வ வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் வருமானம் பெறுபவர்கள், இயலாமையுடன் அல்லது நாட்பட்ட நோய்களுடன் வாழும் நபர்கள் மற்றும் மாற்று வாழ்வாதாரம் ஒன்றை மேற்கொள்ள முடியாத முதியவர்கள் உட்பட அவர்களில் மிகவும் பாதிக்கப்படக்கூடியவர்கள் குறித்து விசேட கவனம் செலுத்தி, பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு அதன் நன்மைகளை அதிகரிக்கும் வழியில் RAP ஐ செயற்படுத்துவதற்கு அவர்கள் இணைந்து பொறுப்பாவார்கள். RAP இன் நிர்வாகத்தில் சமூக பங்களிப்பானது தொடர்புடைய அதிகாரிகளால் கலந்தாலோசிக்கப்படுவதற்கு ஒரு பங்கதாரர் ஆலோசனைக் குழு மூலம் கோரப்படும்.

XXVIII. KMTT இற்கான மொத்த மீள்குடியேற்ற செலவினம் ரூபா 1255.56 மில்லியனாகும். இது 7.847 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கு சமம் (தற்போதைய 1 US டொலருக்கான பரிமாற்ற வீதம் = இலங்கை ரூபா 160 ஆகும்) நிலத்தை கையகப்படுத்தல், மீள்குடியேற்றம் மற்றும் வாழ்வாதார மறுசீரமைப்பு மற்றும் RAP ஐ செயற்படுத்தும் செலவுகளை ஈடு செய்ய திட்ட அமுலாக்க நிறுவனம் அதன் PMV மூலம் தேவையான நிதியை நிர்வகிக்கும்.

XIX. பொது வெளிப்படுத்தல் மற்றும் ஆலோசனை செயன்முறைகள் மூலம் RAP பூர்த்திசெய்து கொள்ளப்படும். மீள்குடியேற்றம் தொடர்பான நடவடிக்கைகள், நிலம் கையகப்படுத்தல், இழப்பீடுகளை மதிப்பீடு செய்தல், இழப்பீடுகளை செலுத்துதல் மற்றும் பிற உதவிகளை வழங்குதல் மற்றும் இந்த நடவடிக்கைகளிலுருந்து எழும் குறைகளை நிவர்த்தி செய்தல் ஆகியவை கட்டுமான பணிகள் தொடங்குவதற்கு முன்னர் முடிக்கப்படும். GSBS இல் இருந்து இடைக்கால தளங்களுக்கு பஸ் சேவைகளை மாற்றுகின்ற செயற்பாடு நிகழாது அல்லது GSBS இல் மாற்று செலவில் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு முழு இழப்பீடு வழங்கப்படும் வரை பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் இடப்பெயர்வை ஏற்படுத்துகின்ற நடவடிக்கைகளை வேறு வழியில் தூண்டுதலில் இருந்து தவிர்த்தல் போன்றவற்றை உறுதி செய்கின்ற பொறுப்பை SCDP மேற்கொள்கிறது. வாழ்வாதார மீளளிப்பு நடவடிக்கைகள், ஆலோசனைகள், குறை தீர்க்கும் முறை மற்றும் கண்காணிப்பு போன்ற மீள்குடியேற்ற கட்டத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட செயன்முறைகள் KMTT இன் கட்டுமானப் பணிகள் நிறைவடையும் வரை அல்லது அதற்கு அப்பாலும் தொடர்ந்து நடைபெறும். SLR ஊழியர்களை அவர்களின் புதிய அலுவலக விடுதிகளில் மீள்குடியேற்றுதலானது திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துகின்ற கட்டத்தின் நடுப்பகுதியில் நடைபெறும் அதேசமயம் ஆட்டோ சாரதிகள் தங்களது புதிய தரிப்பிட வளாகத்தில் மீள்குடியேற்றம் செய்யப்படுவதும், KMTT இனுள் நிர்மாணிக்கப்படவுள்ள வணிக பிரிவுகளில் சாத்தியமான வணிக செயற்பாட்டாளர்களின் மீள்குடியேற்றம் செய்தல் என்பன KMTT இன் செயற்பாட்டு கட்டத்திற்குள் உள்ளடக்கப்படும். எனினும், மாற்ற காலத்தில் (அதாவது கட்டுமான பணிகளுக்காக GSBS தளங்களை அழித்த காலப்பகுதியிலிருந்து, புதிய அலுவலக விடுதிகள் மற்றும் ஆட்டோ தரிப்பிட இடங்கள் நிர்மாணிக்கப்படும் வரை) புகையிரத பணியாளர்களுக்கு ஒரே மாதிரியான அல்லது சிறந்த தரத்தில் இடைக்கால வீடுகள் வழங்கப்படும் மற்றும் ஆட்டோ சேவைகளுக்காக அதிக கேள்வி காணப்படுகின்ற KMC எல்லையினுள் ஆட்டோ சாரதிகளுக்கு தற்காலிக தரிப்பிட தளம் ஒழுங்கு செய்து கொள்ளப்படும்.

XXX. RAP இன் நடைமுறைப்படுத்தலினை திட்ட முகாமைத்துவ பிரிவு (PMV) ஒரு கண்காணிப்பு பொறிமுறை ஊடாக கண்காணிக்கும், இது வருமான இழப்பு அல்லது வருமான ஆதாயம், வாழ்வாதாரங்களை பல்வகைப்படுத்தல் மற்றும் மீட்டமைத்தல் மற்றும் இழப்பீட்டு பெறுமதிகளுடன் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் திருப்தி நிலை, குடியிருப்பதற்கான மாற்று இடங்கள் மற்றும் வாழ்வாதார மறுசீரமைப்பிற்கு பெறப்பட்ட உதவி போன்ற பல நடவடிக்கைகளை பயன்படுத்தி கொள்ளும். RAP இன் நடைமுறைப்படுத்தல் உள்வாரியாகவும் வெளிவாரியாகவும் கண்காணிக்கப்படும். RAP இன் செயல்படுத்தல் தொடர்பான செயல்முறை, வெளியீடுகள், விளைவுகள் மற்றும் பாதிப்புக்களை அளவிடுகின்ற சரிபார்ப்பு குறிகாட்டிகளின் தொகுப்பை பயன்படுத்தி RAP ஐ செயல்படுத்துவதை PMV உள்ளக ரீதியாக கண்காணித்துக் கொள்ளும். வெளியக கண்காணிப்பு செயற்திட்ட அமுலாக்கத்தின் அனைத்து நிலைகளிலும் பாதுகாப்பு இணக்கப்பாடுகளை கண்காணிக்கும்.

**கண்டி பல்மாதிரி போக்குவரத்து முனையத்திற்குரிய இழப்பீட்டுக்
கொடுப்பனவிற்கான அடிப்படை**

இணைப்பு 1

அட்டவணை 1

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
இல	வாழ்வாதாரங்கள், வியாபாரங்கள் மற்றும் வாடகை வருமானங்கள் போன்றவற்றின் நிரந்தர இழப்பு		
1.	<p>கண்டி மாநகர சபைக்கு உரித்தான வியாபார கட்டமைப்புக்களை முறையான உடன்படிக்கையின் கீழ் பெற்றுப் பயன்படுத்துகின்ற குத்தகை தார வியாபாரிகள்(கடலாபின்) னை. முறையான உடன்படிக்கையின் அடிப்படையில் இலங்கை புகையிரத சேவைகளுக்கு உரித்தான நிலத்தில் அல்லது இ.பு.சே. ஆல் உரித்து கொள்ளப்படுகின்ற கட்டமைப்பு ஒன்றில் அவர்களினால் கட்டப்பட்ட வியாபார கட்டமைப்பு ஒன்றில் இருந்து தொழிற்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்ற இ.பு.சே. குத்தகைதார வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள். னை. க.மா.ச. வியாபார கட்டமைப்புக்களின் குத்தகைதாரர்களினால் மற்றையவர்களுக்கு வாடகை அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டிருந்த அவர்களின் வியாபார கட்டமைப்புக்கள் (கடலாபின்) னை. இ.பு.சே. இற்கு உரித்தான கட்டமைப்புக்கள் அல்லது இ.பு.சே. இன் நிலத்தில் நிர்மானிக்கப்பட்டுள்ள வியாபார கட்டமைப்புக்களின் குத்தகைதாரர்களினால் அவர்களுடைய வியாபார கட்டமைப்புக்களை வேறு நபர்களுக்கு வாடகை அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டிருந்தவை.</p>	<p>பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையில் நட்டசுட்டுக் கொடுப்பனவு</p>	<p>1.1 வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்கான நட்டசுட்டுக் கொடுப்பனவு: வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்காக பின்வரும் செலவினங்களை ஈடு செய்து கொள்ளும் பொருட்டு இலங்கை ரூபாவில் 1,000,000 இற்கு மேற்படாத பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையிலான நட்டசுட்டுக் கொடுப்பனவு (ஐ) மாற்றீடான வியாபார அமைவிடத்தினை தெரிவு செய்து கொள்வதற்கான செலவினம் மற்றும் பொருட்களை கொண்டு செல்வதற்கான செலவினம், முத்திரை வரி போன்றன (ஐ) வியாபார செயற்பாடுகளுக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்டு மீதமாக இருக்கின்ற பொருட்களை கொண்டு செல்வதன் காரணமாக மற்றும் வியாபார நிறுவனத்தின் சொத்துக்களை இடமாற்றிக் கொள்வது தொடர்பாகவும் ஏற்பட்ட செலவினம் (ஐ) மீள் விளம்பரம் செய்தல் தொடர்பான செலவினம் (ஐ) நிறுவுதல் மற்றும் பொருத்துதல் தொடர்பான மீள் நிறுவுதல் செலவினங்கள் (எ) தொலைபேசி, மின்சாரம் போன்ற பயன்பாட்டு சேவைகளை மீள் பெற்றுக் கொள்வதற்கான செலவினம் (எ) போக்குவரத்தின் போது ஏற்பட்ட செலவினம் (எ) அதிகரித்த மேந்தலைச் செலவினங்கள் எ) இடிந்து போன கட்டமைப்பில் இருந்து பொருட்களை பாதுகாத்துக் கொள்வதற்கு செலவினம்</p> <p>1.2 வியாபார வருமான இழப்பிற்கான நட்டசுட்டுக் கொடுப்பனவு : எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக (வகுதி னை ரு னை இற்கு மட்டும் ஏற்புடையது): பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி¹ அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட, பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான, 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பண நட்டசுட்டு கொடுப்பனவு</p> <p>பி) வருமான வரியினை செலுத்திக் கொள்ளுகின்ற வியாபார நிறுவனங்களுக்காக (வகுதி னை ரு னை இற்கு மட்டும் ஏற்புடையது): வருமான வரி வருமான கோவையில் பதிவிடப்பட்டவாறான முன்னைய மூன்று வருடத்திற்கான சராசரி தேறிய வருடாந்த இலாபங்களின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்க பாதிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய இலாபத்திற்கு சமமான பண நட்டசுட்டுக் கொடுப்பனவு</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			<p>1.3 வாடகை வருமான இழப்பிற்கான நட்டஈட்டுக் கொடுப்பனவு (வகுதி ளை ரு ளை இற்கு ஏற்புடையது): பாதிக்கப்பட்ட புளுடீளு அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேரிய மாதாந்த வாடகை வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டஈட்டு கொடுப்பனவு</p> <p>1.4. வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான மீளமைப்பு: ளுண்ணி ஆல் நியமனம் செய்யப்பட்ட வியாபார நிபுணர் குழுவினால் சான்றுபடுத்தப்பட்ட முன்சாத்திய வியாபார திட்டத்தினை வழங்கிக் கொள்வதன் அடிப்படையில் இலங்கை ரூபாவில் 1,000,000 இற்கு மேற்படாத ஒரு தடவை மாததிரம் வழங்கப்படுகின்ற வாழ்வாதார மீளமைப்பு மானியம்</p> <p>1.5 முடிவுக் காலத்தின் முன்பு ஆதனத்தின் உடமையினை கையளித்துக் கொள்வதற்கான ஊக்கக் கொடுப்பனவு: 1.1 இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் 10மூ பண நட்டஈட்டு கொடுப்பனவு இலங்கை ரூபாவில் 100,000.ஈரீ இற்கு மேற்படாதவாறு</p> <p>1.6 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நபுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு</p> <p>1.7 காலி செய்யப்பட்ட வியாபார வளாகத்தினை கையளிப்பு செய்து கொள்வதற்கான மூன்று மாத முன்னரான அறிவித்தல்</p> <p>1.8 மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனர்மைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள்</p> <p>1.9 குத்தகை தவணைக் கட்டண கொடுப்பனவு அடிப்படையில் ஏதாவது வியாபார தளத்தில் (கிடைக்கக் கூடிய அல்லது திட்டமிடப்பட்டிருத்தல்) அல்லது வேறு ஏதாவது பொது கடைத் தொகுதியில் நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் கடை ஒன்றினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>
2	V. ஆக்கிரமிப்பு செய்யப்பட்ட நிலத்தில் தம்மால் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டமைப்புக்களில் இருந்து தொழிற்படுகின்ற உரித்து இல்லாத, க.மா.ச. இன் அனுமதிபெற்ற இடகட வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்	பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையில் நட்டஈட்டுக் கொடுப்பனவு	<p>2.1 வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்கான நட்டஈட்டுக் கொடுப்பனவு: வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்காக பின்வரும் செலவினங்களை ஈடு செய்து கொள்ளும் பொருட்டு இலங்கை ரூபாவில் 500,000 இற்கு மேற்படாத பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையிலான நட்டஈட்டுக் கொடுப்பனவு (ஐ) மாற்றீடான வியாபார அமைவிடத்தினை தெரிவு செய்து கொள்வதற்கான செலவினம் மற்றும் பொருட்களை கொண்டு செல்வதற்கான செலவினம், முத்திரை வரி போன்றன (ஐ) வியாபார செயற்பாடுகளுக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்டு மீதமாக இருக்கின்ற பொருட்களை</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
	<p>VI. (மேலும் க.மா.ச. இன் இடகடலேகனய இல் பதிவு செய்யப்பட்டது) தங்களுடைய வியாபார வளாகங்களை (நிலம், கட்டமைப்புகள்) பிற நபர்களுக்கு வாடகை அடிப்படையில் வழங்கியிருக்கின்ற இடகட வியாபார உடமையாளர்கள் (க.மா.ச. இன் அனுமதி பெற்ற வியாபார உரித்து இல்லாத உரிமையாளர்கள்)</p>		<p>கொண்டு செல்வதன் காரணமாக மற்றும் வியாபார நிறுவனத்தின் சொத்துக்களை இடமாற்றிக் கொள்வது தொடர்பாகவும் ஏற்பட்ட செலவினம் (வை) மீள் விளம்பரம் செய்தல் தொடர்பான செலவினம் (வை) நிறுவுதல் மற்றும் பொருத்துதல் தொடர்பான மீள் நிறுவுதல் செலவினங்கள் (எ) தொலைபேசி, மின்சாரம் போன்ற பயன்பாட்டு சேவைகளை மீள் பெற்றுக் கொள்வதற்கான செலவினம் (எ) போக்குவரத்தின் போது ஏற்பட்ட செலவினம் (எ) அதிகரித்த மேந்தலைச் செலவினங்கள்</p> <p>எ) இடிந்து போன கட்டமைப்பில் இருந்து பொருட்களை பாதுகாத்துக் கொள்வதற்கு செலவினம்</p> <p>2.2 வியாபார வருமான இழப்பிற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு :</p> <p>எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக (வகுதி எ இற்கு மாத்திரம் ஏற்புடையது):</p> <p>பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி³ அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>பி) வருமான வரியினை செலுத்திக் கொள்ளுகின்ற வியாபார நிறுவனங்களுக்காக :</p> <p>வருமான வரி வருமான கோவையில் பதிவிடப்பட்டவாறான முன்னைய மூன்று வருடத்திற்கான சராசரி தேறிய வருடாந்த இலாபங்களின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய இலாபத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>2.3 வாடகை வருமான இழப்பிற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு (வகுதி எ இற்கு மாத்திரம் ஏற்புடையது): பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி³ அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வாடகை வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>2.4. வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான மீளமைப்பு: ஞஊஊ¹ஆல் நியமனம் செய்யப்பட்ட வியாபார நிபுணர் குழுவினால் சான்றுபடுத்தப்பட்ட முன்சாத்திய வியாபார திட்டத்தினை வழங்கிக் கொள்வதன் அடிப்படையில் இலங்கை ரூபாவில் 500,000 இற்கு மேற்படாத ஒரு தடவை மாத்திரம் வழங்கப்படுகின்ற வாழ்வாதாரம் மீளமைப்பு மானியம்</p> <p>2.5 முடிவுக் காலத்தின் முன்பு ஆதனத்தின்</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			<p>உடமையினை கையளித்துக் கொள்வதற்கான ஊக்கக் கொடுப்பனவு: மேலே 2.1 இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 10௫ பண நட்டசட்டு கொடுப்பனவு, இலங்கை ரூபாவில் 50,000 :.ஈர் இற்கு மேற்படாதவாறு</p> <p>2.6 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு</p> <p>2.7 காலி செய்யப்பட்ட வியாபார வளாகத்தினை கையளிப்பு செய்து கொள்வதற்கான மூன்று மாத முன்னரான அறிவித்தல்</p> <p>2.8 மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனரமைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள்</p> <p>2.9 குத்தகை தவணைக் கட்டண கொடுப்பனவு அடிப்படையில் ஏதாவது வியாபார தளத்தில் (கிடைக்கக் கூடிய அல்லது திட்டமிடப்பட்டிருத்தல்) அல்லது வேறு ஏதாவது பொது கடைத் தொகுதியில் நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் கடை ஒன்றினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>
3	<p>VII. க.மா.ச. குத்தகைதாரர்களின் வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள் (கடலாபின்)</p> <p>VIII. இ.பு.சே. குத்தகைதாரர்களின் வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்</p> <p>IX. தனியார் உரித்து உடமையாளர்களின் வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்</p>	பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையில் நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு	<p>3.1 வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக்கொள்வதற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு: வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக்கொள்வதற்காக பின்வரும் செலவினங்களை ஈடு செய்து கொள்ளும் பொருட்டு இலங்கை ரூபாவில் 500,000 இற்கு மேற்படாத பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையிலான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு (அ) மாற்றீடான வியாபார அமைவிடத்தினை தெரிவு செய்து கொள்வதற்கான செலவினம் மற்றும் பொருட்களை கொண்டு செல்வதற்கான செலவினம், முத்திரை வரி போன்றன (அ) வியாபார செயற்பாடுகளுக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்டு மீதமாக இருக்கின்ற பொருட்களை கொண்டு செல்வதன் காரணமாக மற்றும் வியாபார நிறுவனத்தின் சொத்துக்களை இடமாற்றிக் கொள்வது தொடர்பாகவும் ஏற்பட்ட செலவினம் (அ) மீள் விளம்பரம் செய்தல் தொடர்பான செலவினம் (அ) நிறுவுதல் மற்றும் பொருத்துதல் தொடர்பான மீள் நிறுவுதல் செலவினங்கள் (எ) தொலைபேசி, மின்சாரம் போன்ற பயன்பாட்டு சேவைகளை மீள பெற்றுக் கொள்வதற்கான செலவினம் (எ) போக்குவரத்தின் போது ஏற்பட்ட செலவினம் (எ) அதிகரித்த மேந்தலைச் செலவினங்கள்</p> <p>3.2 வியாபார வருமான இழப்பிற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு : எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக (வகுதி எ இற்கு மாத்திரம் ஏற்புடையது): பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி³ அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			<p>காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டு கொடுப்பனவு</p> <p>பி) வருமான வரியினை செலுத்திக் கொள்ளுகின்ற வியாபார நிறுவனங்களுக்காக :</p> <p>வருமான வரி வருமான கோவையில் பதிவிடப்பட்டவாறான முன்னைய மூன்று வருடத்திற்கான சராசரி தேறிய வருடாந்த இலாபங்களின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய இலாபத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>3.3 வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான மீளமைப்பு: ஞ்ஊஹீ ஆல் நியமனம் செய்யப்பட்ட வியாபார நிபுணர் குழுவினால் சான்றுபடுத்தப்பட்ட முன்சாத்திய வியாபார திட்டத்தினை வழங்கிக் கொள்வதன் அடிப்படையில் இலங்கை ரூபாவில் 1,000,000 இற்கு மேற்படாத ஒரு தடவை மாத்திரம் வழங்கப்படுகின்ற வாழ்வாதாரம் மீளமைப்பு மானியம்</p> <p>3.4 முடிவுக் காலத்தின் முன்பு ஆதனத்தின் உடமையினை கையளித்துக் கொள்வதற்கான ஊக்கக் கொடுப்பனவு: மேலே 3.1 இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் 10மூ பண நட்டசட்டு கொடுப்பனவு, இலங்கை ரூபாவில் 50,000 :ஹீ இற்கு மேற்படாதவாறு</p> <p>3.5 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நுயுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு</p> <p>3.6 மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனரமைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள்</p> <p>3.7 காலி செய்யப்பட்ட வியாபார வளாகத்தினை கையளிப்பு செய்து கொள்வதற்கான மூன்று மாத முன்னரான அறிவித்தல்</p> <p>3.8 குத்தகை தவணைக் கட்டண கொடுப்பனவு அடிப்படையில் ஏதாவது வியாபார தளத்தில் (கிடைக்கக் கூடிய அல்லது திட்டமிடப்பட்டிருத்தல்) அல்லது வேறு ஏதாவது பொது கடைத் தொகுதியில் நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் கடை ஒன்றினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>
4.	X. இடகட வாடகை வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள் (இடகடலேகனய இல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள உரித்து அற்ற உடமையாளர்கள்)	பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையில் நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு	<p>1.3 4.1 வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு:</p> <p>வியாபாரங்களை வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்காக பின்வரும் செலவினங்களை ஈடு செய்து கொள்ளும் பொருட்டு இலங்கை ரூபாவில் 1,000,000 இற்கு மேற்படாத பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையிலான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு (ஐ) மாற்றீடான வியாபார அமைவிடத்தினை தெரிவு செய்து கொள்வதற்கான செலவினம் மற்றும் பொருட்களை கொண்டு செல்வதற்கான செலவினம், முத்திரை வரி போன்றன (ஐஐ) வியாபார செயற்பாடுகளுக்காக கொள்வனவு</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			<p>செய்யப்பட்டு மீதமாக இருக்கின்ற பொருட்களை கொண்டு செல்வதன் காரணமாக மற்றும் வியாபார நிறுவனத்தின் சொத்துக்களை இடமாற்றிக் கொள்வது தொடர்பாகவும் ஏற்பட்ட செலவினம் (எண்) மீள் விளம்பரம் செய்தல் தொடர்பான செலவினம் (எண்) நிறுவுதல் மற்றும் பொருத்துதல் தொடர்பான மீள் நிறுவுதல் செலவினங்கள் (எ) தொலைபேசி, மின்சாரம் போன்ற பயன்பாட்டு சேவைகளை மீள் பெற்றுக் கொள்வதற்கான செலவினம் (எண்) போக்குவரத்தின் போது ஏற்பட்ட செலவினம் (எண்) அதிகரித்த மேந்தலைச் செலவினங்கள்</p> <p>4.2 வியாபார வருமான இழப்பிற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு : எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக (வகுதி எ இற்கு மாத்திரம் ஏற்புடையது): பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>பி) வருமான வரியினை செலுத்திக் கொள்ளுகின்ற வியாபார நிறுவனங்களுக்காக : வருமான வரி வருமான கோவையில் பதிவிடப்பட்டவாறான முன்னைய மூன்று வருடத்திற்கான சராசரி தேறிய வருடாந்த இலாபங்களின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய இலாபத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>4.3 வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான மீளமைப்பு: எஊனீ ஆல் நியமனம் செய்யப்பட்ட வியாபார நிபுணர் குழுவினால் சான்றுபடுத்தப்பட்ட முன்சாத்திய வியாபார திட்டத்தினை வழங்கிக் கொள்வதன் அடிப்படையில் இலங்கை ரூபாவில் 500,000 இற்கு மேற்படாத ஒரு தடவை மாத்திரம் வழங்கப்படுகின்ற வாழ்வாதாரம் மீளமைப்பு மானியம்</p> <p>4.4 முடிவுக் காலத்தின் முன்பு ஆதனத்தின் உடமையினை கையளித்துக் கொள்வதற்கான ஊக்கக் கொடுப்பனவு: மேலே 4.1 இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 10மூ பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு, இலங்கை ரூபாவில் 10,000 .ஈர் இற்கு மேற்படாதவாறு</p> <p>4.5 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு</p> <p>4.6 மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனரமைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			<p>உதவிகள்</p> <p>4.7 காலி செய்யப்பட்ட வியாபார வளாகத்தினை கையளிப்பு செய்து கொள்வதற்கான மூன்று மாத முன்னரான அறிவித்தல்</p> <p>4.8 குத்தகை தவணைக் கட்டண கொடுப்பனவு அடிப்படையில் ஏதாவது வியாபார தளத்தில் (கிடைக்கக் கூடிய அல்லது திட்டமிடப்பட்டிருந்தல்) அல்லது வேறு ஏதாவது பொது கடைத் தொகுதியில் நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் கடை ஒன்றினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>
5.	<p>XI. (அ) திறந்த வெளியில் நிலையான இடத்தில் (வை) நடமாடும் வண்டிகளில் மற்றும் ((வை) பேருந்துகளில் தங்களுடைய வியாபார செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ளும் (நடமாடும்) விற்பனையாளர்கள்</p>	<p>புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்</p>	<p>5.1 வருமான இழப்புக்கான நட்டஈடு: பாதிக்கப்பட்ட புறநகர அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டஈடு கொடுப்பனவு.</p> <p>5.2 தற்காலிகமாக வியாபார செயற்பாட்டு நிலையத்தின் இடத்தினை மாற்றிக் கொள்ளுதல்: மூன்று வருட காலப் பகுதிக்கு தங்களுடைய பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளுக்கு கேள்வி நிலவுகின்ற பிரதான பேருந்து தொழிற்பாட்டு இடங்களில் அல்லது வேறு பொருத்தமான அமைவிடத்தில் வியாபார செயற்பாடுகளை இடமாற்றிக் கொள்ளுதல்.</p> <p>5.3 வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான மீளமைப்பு: : ஏ) ஞானஹி ஆல் நியமனம் செய்யப்பட்ட வியாபார நிபுணர் குழுவினால் சான்றுபடுத்தப்பட்ட முன்சாத்திய வியாபார திட்டத்தினை வழங்கிக் கொள்வதன் அடிப்படையில் இலங்கை ரூபாவில் 100,000 இற்கு மேற்படாத ஒரு தடவை மாத்திரம் வழங்கப்படுகின்ற வாழ்வாதாரம் மீளமைப்பு மானியம். பி) மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனரமைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள்</p> <p>5.4 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நுபுண ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு</p>
பி.	தொழில் மற்றும் ஊதியங்களின் நிரந்தர இழப்பு		
6.	<p>XII. வியாபார தொழில்முயற்சிகளின் ஒப்பந்த தற்காலிக பணியாளர்கள்</p>	<p>புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்</p>	<p>6.1 ஊதியங்களின் இழப்பிற்கான நட்டஈட்டுக் கொடுப்பனவு: ஊதியத்தின் 6 மாதத்திற்கு சமமான பண இழப்பீடு, இது தொழில்தருனரினால் சான்றுபடுத்தப்பட்டு நுஏண ஆல் உறுதிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.</p> <p>6.2 வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான மீளமைப்பு: ஏ) மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனரமைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள் பி) எதிர்கால நோக்கான தொழில்தருனர்களுடன் மாற்றீடான தொழில் வாய்ப்பினை தெரிவு செய்து</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			கொள்வதற்கான உதவி சி) உரிய ஒப்பந்ததாரர்களுடன் உடன்பட்டுக் கொண்டதற்கு அமைவாக முஆவுவு அல்லது வேறு ஞ்ஞ்ஞீ கட்டுமானங்களில் தொழில் வாய்ப்புக்களை வழங்குதல்
சி.	வலுக்கட்டாயமாக நிலத்தினை சுவீகரிப்பு செய்வதன் காரணமாக நிரந்தர நில இழப்பு		
7.	XIII. உரித்துடைய நில உடமையாளர்கள்	பதிலீட்டு செலவின் அடிப்படையில் நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு	7.1 ரூபு 1950 மற்றும் ரூபு 2013 இற்கு அமைவாக, பாதிக்கப்பட்ட நிலத்திற்கு பதிலீட்டுச் செலவில் பண நட்டசட்டு 7.2 சுவீகரிப்பு உத்தியோகத்தினால் குறிப்பிடப்பட்ட காலத்திற்கு முன்பு நிலத்தின் உடமையினை பாதிக்கப்பட்ட நபர்கள் கையளித்திருப்பின், ரூபு 2013 இற்கு அமைவாக, ரூபு 2013 ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு. 7.3 ரூபு 2013 இற்கு அமைவாக, வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் வருமான இழப்பிற்கு பதிலீட்டுச் செலவில் பண நட்டசட்டு 7.4 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக ரூபு 2013 ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு
ஐ.	தற்காலிக பௌதீக இடங்களின் இடமாற்றல்		
8.	XIV. முச்சக்கரவண்டி ஓட்டுனர்கள்	புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்	8.1 மாற்றீடான தரிப்பிடத்தில் முச்சக்கர வண்டி தரிப்பிடத்தை இடமாற்றிக் கொள்ளுதல்: முச்சக்கர வண்டி சாரதிகள் மூன்று வருட காலப்பகுதிக்கு தங்களுடைய சேவைக்கு அதிக கேள்வி நிலவுகின்ற மூன்று மற்றும் ரூபு ஆல் அனுமதியளிக்கப்பட்ட பிரதான பேருந்து நிலையங்கள் அல்லது வேறு ஏதாவது பொருத்தமான இடங்களுக்கு அருகில் தங்களுடைய முச்சக்கர வண்டி தரிப்பிடத்தினை இடமாற்றிக் கொள்ளுதல். 8.2 வருமான தடங்கலுக்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு: இடமாற்றம் காரணமாக அவர்களுடைய நிரந்தர வருமானத்தினை ஈட்டிக்கொள்வதில் உண்டுபண்ணப்பட்ட ஏதாவது தடங்கல்களை ஈடுசெய்து கொள்வதற்கு பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 3 மாத தேறிய வியாபார வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டு கொடுப்பனவு. 8.3 மேம்படுத்தப்பட்ட திறனை நோக்காக கொண்டு ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடங்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனர்மைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள் 8.4 மூன்று வருடங்களுக்கு பின்னர் முஆவுவு இல் மேம்படுத்தப்பட்ட வசதிகளுடன் ஒரு நிரந்தரமான தரிப்பிடத்தில் முச்சக்கரவண்டி ஓட்டுனர்களுக்கு இடம் ஒன்றை வழங்கிக்கொள்ளுதல். 8.5 வருமான இழப்பிற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு: எ) குத்தகை உடன்படிக்கை கைச்சாத்திட்டுக்கொண்ட முறையே ஊசீவு ¹⁰ மற்றும் முஆஊ ஆகியோரால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட மிகுதியாகவுள்ள ஒப்பந்த
	XV. வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான பொது இடங்களின் உடமையாளர்கள்		

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
	(பேருந்து செயற்பாடுகளுக்கான தற்காலிக இடத்தில் உள்ள ஒப்பந்த அடிப்படையிலான கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்கள்) (போகாம்பற மற்றும் புளுடரு)		<p>உடன்படிக்கை காலப்பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட புளுடரு அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட வருமானத்தின் அடிப்படையில் நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டவாறாக வருமான இழப்பிற்கான பண மானியம்</p> <p>பி) மிகுதியாக உடன்படிக்கை காலப்பகுதி இருக்குமானால், புனரமைப்பு செயற்பாடுகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டவுடன் கழிப்பறைத் தொகுதிகளின் செயற்பாடுகளை தொடர்ந்து செல்வதற்கு அனுமதியளித்தல் (போஹாம்பர கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்களுக்கு ஏற்புடையது).</p> <p>சி) நிர்மானிப்பு காலப் பகுதியின் போது (6 மாதங்கள்) ஊசீவுயு இற்கு கொடுக்கப்பட வேண்டிய மாதாந்த வாடகைக் கொடுப்பனவை நிறுத்துதல். (போஹாம்பர கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்களுக்கு ஏற்புடையது).</p> <p>டி) புளுடரு கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்களை முஆஊ இன் கீழ் செயற்படுத்தப்பட்டுள்ள வேறு கழிப்பறைத் தொகுதிக்கு மாற்றிக் கொள்ளுதல்.</p>
XVI.	<p>வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான பொது இடங்களின் உடமையாளர்கள் (பேருந்துச் செயற்பாடுகளுக்கான தற்காலிக இடத்தில் உள்ள ஒப்பந்த அடிப்படையிலான பேருந்து தரிப்பிட இயக்குனர்கள்) (போஹாம்பர அமைவிடத்தில்)</p>		<p>8.6 வருமான இழப்பிற்கான நடடசுட்டுக் கொடுப்பனவு:</p> <p>எ) குத்தகை உடன்படிக்கை கைச்சாத்திட்டுக்கொண்ட முறையே ஊசீவுயு¹⁰ ஆல் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட மீதமாகவுள்ள ஒப்பந்த உடன்படிக்கை காலப்பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட புளுடரு அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட வருமானத்தின் அடிப்படையில் நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டவாறாக வருமான இழப்பிற்கான பண மானியம்</p> <p>பி) வேறு செயலற்ற இருக்கின்ற பேருந்து தரிப்பிடத்திற்கு தற்காலிகமாக இடமாற்றிக் கொள்ளுதல்.</p> <p>சி) இடமாற்றிச் சென்றவை சொந்த இடத்திற்கு திரும்பும் வரையில் ஊசீவுயு இற்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய புதிய தற்காலிக அமைவிடத்திற்கான மாதாந்த வாடகை கொடுப்பனவில் இருந்து விலக்கழிப்பு</p> <p>டி) குத்தகை தவணைக் கட்டண அடிப்படையில் நகரத்தில் தரிப்பிட அமைவிடத்தினை வழங்குபவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>
XVII.	<p>தொழில்வாய்ப்பினை இழக்கின்ற பணியாட்கள் (பேருந்துச் செயற்பாடுகளுக்கான தற்காலிக அமைவிடத்தில் உள்ள கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்களின் உதவியாளர்கள்) (போஹாம்பர அமைவிடத்தில்)</p>		<p>8.7 வருமான இழப்பிற்கான நடடசுட்டுக் கொடுப்பனவு:</p> <p>எ) தொழில்தருனர்களின் கொடுப்பனவு பதிவேட்டின் அடிப்படையில் நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்ட போஹாம்பர பேருந்து தரிப்பிட இயக்குனர்களின் உதவியாளர்களுக்கான ஊதிய வருமான இழப்பிற்காக குத்தகை உடன்படிக்கை கைச்சாத்திட்டுக் கொண்ட ஊசீவுயு ஆல் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட மிகுதியாக உள்ள குத்தகை உடன்படிக்கை காலப்பகுதிக்கு பண மானியம்.</p> <p>பி) கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்களின் உதவியாளர்களை அதே இயக்குனர்களினால் செயற்படுத்தப்படுகின்ற வேறு ஒரு கழிப்பறைத் தொகுதியிற்கு இடமாற்றிக் கொள்ளுதல்.</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
			<p>சி) புனர்மைப்பு பணிகள் முடிவடைந்ததும் கழிப்பறைத் தொகுதி இயக்குனர்களின் உதவியாளர்களை மீள வேலைக்கு அமர்த்திக் கொள்வதற்கு உதவி புரிதல் மற்றும் கழிப்பறைத் தொகுதிகளின் செயற்பாடுகளை ஆரம்பித்துக் கொள்ளல்.</p> <p>டி) பேருந்து தரிப்பிட இயக்குனர்களின் உதவியாளர்களை அதே இயக்குனர்களினால் செயற்படுத்தப்படுகின்ற வேறு ஒரு பேருந்து தரிப்பிடத்தில் மீள வேலைக்கு அமர்த்திக் கொள்வதற்கு உதவி புரிதல்.</p>
ஈ. வாழ்வாதாரங்கள், வியாபாரங்கள் மற்றும் வாடகை வருமானங்களின் தற்காலிக இழப்பு			
9.	XVIII. நிர்மானிப்பு காலப் பகுதியின் போது வியாபார செயற்பாடுகள் மற்றும் வருமானங்களை இழந்த உரித்தினைக் கொண்டுள்ள வியாபார செயற்பாட்டாளர்கள்	புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்	<p>தெரிவு 1</p> <p>9.1 வியாபார வருமானங்களை இழந்தவர்களுக்கான நடடசட்டுக் கொடுப்பனவு:</p> <p>எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக, பாதிக்கப்பட்ட புளுடீளு அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 36 மாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான பண நடடசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>பி) வருமான வரியினை செலுத்திக் கொள்ளுகின்ற வியாபார நிறுவனங்களுக்காக, வருமான வரி வருமான கோவையில் பதிவிடப்பட்டவாறான முன்னைய மூன்று வருடத்திற்கான சராசரி தேறிய வருடாந்த இலாபங்களின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 36 மாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய இலாபத்திற்கு சமமான பண நடடசட்டுக் கொடுப்பனவு</p> <p>அல்லது</p> <p>தெரிவு 2</p> <p>9.2 வேறு இடத்தில் நிறுவிக் கொள்வதற்கான தற்காலிக கொடுப்பனவு: மதிப்பீட்டினை மேற்கொள்வதற்கான முடிவுக் காலத்திற்கு முன்னர் அவர்களினால் பயன்படுத்தப்பட்டுக் கொண்டிருந்த தரைப் பரப்பின் ஒரு சதுர அடிக்கு 225 இலங்கை ரூபா விகிதத்தில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 36 மாத காலப் பகுதிக்கு தற்காலிக வியாபார வளாகங்களுக்கான மாதாந்த வாடகைக் கொடுப்பனவு.</p> <p>9.3 வருமான இழப்பிற்கான நடடசட்டுக் கொடுப்பனவு:</p> <p>எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக:</p> <p>பாதிக்கப்பட்ட புளுடீளு அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வருமானத்திற்கு சமமான பண நடடசட்டுக் கொடுப்பனவு</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
	<p>XIX. தங்களுடைய ஆதனங்களை பிறருக்கு வாடகை அடிப்படையில் வழங்கியிருக்கின்ற வியாபார ஆதனங்களின் உரித்து உடமையாளர்கள்</p>		<p>பி) வருமான வரியினை செலுத்திக் கொள்ளுகின்ற வியாபார நிறுவனங்களுக்காக : வருமான வரி வருமான கோவையில் பதிவிடப்பட்டவாறான முன்னைய மூன்று வருடத்திற்கான சராசரி தேறிய வருடாந்த இலாபங்களின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட 6 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத காலப் பகுதிக்கு பாதிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய இலாபத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு மற்றும் 9.4 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு 9.5 மாற்றீடான வாழ்வாதார தெரிவுகளுக்கான ஆற்றல் விருத்தி பயிற்சி உள்ளடக்கலாக வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான புனர்மைப்பு மற்றும் மீளமைப்பு உதவிகள் 9.6 காலி செய்யப்பட்ட வியாபார வளாகத்தினை கையளிப்பு செய்து கொள்வதற்கான மூன்று மாத முன்னரான அறிவித்தல் 9.7 தற்போதைய கட்டமைப்பை முஆவுவு உடன் ஒருங்கிணைப்பதற்கு நவீன வசதிகளை மாற்றுவதற்கான ∴ மேம்படுத்துவதற்கான தொழில்நுட்ப உதவி மற்றும் கட்டுமானப் பணிகள் முடிவுற்ற பின்பு வியாபாரங்களுக்கான பொதுவான அணுகலினை வழங்குதல். 9.8 வாடகை வருமான இழப்பிற்கான நட்டசட்டுக் கொடுப்பனவு: எ) வருமான வரி செலுத்திக் கொள்ளாத வியாபார நிறுவனங்களுக்காக, பாதிக்கப்பட்ட புள்ளி அமைந்துள்ள பிரதேச செயலாளர் பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளரினால் (பிரிவு வருமான உத்தியோகத்தர்) ஆராய்ந்து அறிந்து கொண்ட மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தரினால் சிபார்சு செய்யப்பட்ட 36 மாத காலப் பகுதிக்கு மேற்படாத பாதிக்கப்பட்ட வியாபார நிறுவனத்தில் இருந்தான தேறிய மாதாந்த வாடகை வருமானத்திற்கு சமமான பண நட்டசட்டு கொடுப்பனவு 9.9 மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உரிமை கொடுப்பனவுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்படாத வேறு ஏதாவது இழப்புக்களுக்காக நியுஊ ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள கருணை மானியக் கொடுப்பனவு.</p>
எவ்.	ஓய்வெடுக்கும் மற்றும் தங்குமிட வசதிகளின் தற்காலிக இழப்பு		
10.	XX. இலங்கை புகையிரத சேவை அலுவலர்களுக்கு ஓய்வெடுப்பதற்கு மற்றும் தங்குவதற்கு வழங்கப்பட்ட விடுதி வசதிகள்	புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்	<p>10.1 ஓய்வெடுக்கும் மற்றும் தங்குமிட வசதிகளை வேறு இடத்திற்கு மாற்றிக் கொள்ளல்: எ) இலங்கை புகையிரத சேவையின் அலுவலர்கள் ஓய்வெடுப்பதற்கு மற்றும் தங்குவதற்கு மாற்றீடான அதே போன்ற அல்லது சிறந்த இடங்களை வழங்குவதற்கு இலங்கை புகையிரத சேவைக்கு கொடுக்கப்பட வேண்டிய தற்காலிக தங்குமிட கொடுப்பனவு பி) இலங்கை புகையிரத சேவைக்காக நிர்மானிக்கப்பட இருக்கின்ற புதிய ஓய்வெடுக்கும் மற்றும் தங்குமிட விடுதிகளில் புகையிரத சேவை அலுவலர்களை மீள குடியமர்த்துதல்.</p>

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
ஜி.	அணுகலின் தற்காலிக இழப்பு		
11.	<p>XXI. வாழ்வாதார செயற்பாடுகளுக்கான பொது இடங்களின் உடமையாளர்கள் (பேருந்து செயற்பாடுகளுக்காக தற்காலிக அமைவிடத்தில் போஹம்பர செயற்திட்ட எல்லைக்கு வெளியில் உள்ள உணவகங்களின் இயக்குனர்கள்)</p> <p>XXII. சமகி மாவத்தைக்கு அருகில் வசிக்கும் குடும்பங்கள்</p>	புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்	<p>11.1 மாற்று அணுகல்:</p> <p>எ) வருமான இழப்புக்கள் ஏதாவது இருப்பின் அவற்றை குறைத்துக் கொள்ள கூடியளவிற்கான மாற்று அணுகல்.</p> <p>பி) நிர்மாணிப்பு காலத்திலும் மற்றும் முஆவுவு இன் செயற்பாட்டு காலத்திலும் 3அ நடைபாதையுடன் மோட்டார் வாகன அணுகல்.</p>
எச்.	பாதிக்கப்படக்கூடிய மக்கள் மீதான விளைவுகள்		
12.	<p>XXIII. பாதிக்கப்படக்கூடிய மக்கள் - (அ) பெண்கள் தலைமை தாங்கும் குடும்பங்கள் (அ) அதிகாரபூர்வ வறுமைக் கோட்டின் கீழ் வாழ்கின்ற குடும்பங்கள் (டி) (அ) 70 வயதுக்கு மேற்பட்ட முதியவர்கள் (எ) இயலாமையுடன் உள்ள மக்கள் (எ) நீண்ட கால நாட்பட்ட நோய்களினால் வருந்துகின்ற மக்கள் (எ) கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் அதாவது குடும்ப மொத்த வருமானத்தின் 50% இலும் அதிகமான வருமானத்தினை இழந்தவர்கள் அல்லது புளுடன இருந்து தோற்றுவிக்கப்படுகின்ற முழுமையான குடும்ப வருமானத்தினை இழந்தவர்கள்</p>	புனர்வாழ்வு மற்றும் மறுசீரமைப்பு உதவிகள்	<p>12.1 பாதிப்பு கொடுப்பனவு:</p> <p>எ) தனிநபர்களின் பாதிப்புத் தன்மையின் தீவிரத்தினை கவனத்தில் கொண்டு நுயுண ஆல் தீர்மானிக்கப்பட்ட கருணை உதவிக் கொடுப்பனவு (இக் கருணை மானியக் கொடுப்பனவுகள் அவர்களுடைய மற்றைய உரிமைக் கொடுப்பனவுகளை குறைநிரப்பும் மற்றும் வலுப்படுத்தும்)</p>
ஐ	எதிர்பாராத விளைவுகள்		
13	XXIV. பாதிக்கப்பட்ட மக்கள்	பாதுகாப்பு நியமத்தின் அடிப்படையில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு தீர்மானித்துக்	13.1 இழப்புக்களின் தாக்கம் மற்றும் வகைகளின் அடிப்படையில் நுயுண மற்றும் ட்யூசுண ஆல் நட்சட்டுக் கொடுப்பனவு தீர்மானித்துக் கொள்ளப்படும்.

தொகுப்பு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வகுதிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணம்	உரிமைக் கொடுப்பனவு	உரிமைக் கொடுப்பனவு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விபரங்கள்
		கொள்ளப்படும்	

மேலும், வியாபாரத்தினை வேறு இடத்திற்கு மாற்றுதல் மற்றும் வாழ்வாதாரம் ∴ வருமான மீளமைப்பு ஆகிய இரண்டிற்குமான நடவடிக்கை கொடுப்பனவுகளுக்காக பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் உரித்துடமைகளின் நோக்கம் மற்றும் மீதமாகவுள்ள மதிப்பீடுகளை ஆராய்ந்தறிந்து கொள்வதற்காக, அட்டவணை 2 இல் விபரிக்கப்பட்டவாறு, தரப்படுத்தப்படுகின்ற அளவுகளுடன் சேர்த்து பரிசோதிக்கத்தக்க பிரமாண தொகுப்பு ஒன்றினை நடுபுற பிரயோகித்துக் கொள்ளும். பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் உரித்துடமைகளின் மதிப்பீட்டிற்காக பயன்படுத்தப்பட இருக்கின்ற பிரமாணத்தின் தொகுப்பு, (அ) அவருடைய ∴ அவருடைய வியாபார வளாகங்களின் கட்டமைப்பிற்கு பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் உரித்து ∴வாடகை குடியிருப்பு உரிமைகள் (அ) வியாபார வளாகத்தினை பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் உடமை கொள்ளுகின்ற காலம் (அ) வியாபார கட்டமைப்பின் தளப்பரப்பு (அ) வியாபார கட்டமைப்பின் வகை ∴ நிலைமை (எ) வியாபாரத்தினால் தோற்றுவிக்கப்படுகின்ற வருமானம் என்பவற்றை உள்ளடக்கிக் கொள்ளும். வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வருமானம் போன்றவற்றை மீளளிப்பு செய்தல் மற்றும் மேம்படுத்திக் கொள்வதற்கான ஒவ்வொரு பிரமாணத்தின் ஒப்பீட்டு முக்கியத்தினை கவனத்தின் கொண்டு மொத்தம் 10 புள்ளிகள் வரையிலான மதிப்பெண் ஐந்து பிரமாணங்களிற்கு பிரயோகித்துக் கொள்ளப்படும்.

அட்டவணை 2 : பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் வியாபாரத்தினை வேறு இடத்திற்கு மாற்றிக் கொள்வதற்கான மானியம் மற்றும் வாழ்வாதார ∴ வருமான மீளளிப்பு மானியம் போன்றவற்றினை தீர்மானித்துக் கொள்வதற்கான பிரமாணம் மற்றும் ஒவ்வொரு பிரமாணத்திற்கும் குறித்து ஒதுக்கப்பட்ட முக்கியத்துவம்

இல	பிரமாணம்	உயர்ந்த பட்ச முக்கியத்துவம்	உப பிரமாணம்	உப பிரமாணத்திற்கு குறித்தொதுக்கப்பட்ட முக்கியத்துவம்	நியாயப்படுத்தல்
1.	வியாபார கட்டமைப்பிற்கான உரித்து. ∴ வாடகை குடியிருப்பு உரிமைகள்	3.0	நீண்ட கால முறையான குத்தகை உடன்படிக்கை வருடாந்த அல்லது குறுங்கால முறையான உடன்படிக்கை முஆஊ இடம் இருந்தான அனுமதியுடன் அனுபவிக்கப்படுகின்ற வளாகங்கள்	3.0 2.0 1.0	முஆஊ ∴ ளுடனான ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் ஒப்பீட்டு முக்கியத்துவம் மற்றும் வியாபார வளாகங்களிற்கு ஏற்படுத்தப்பட்ட உரிமைகள் என்பவற்றை அடையாளம் கண்டு கொள்ளல்
2.	வியாபார கட்டமைப்பினை அனுபவிக்கின்ற காலம்	1.0	10 வருடத்திற்கும் அதிகமானவை 5 – 10 வருடங்கள் 5 வருடத்திற்கு குறைவானவை	1.0 0.75 0.5	வியாபார ஈடுபாடு மற்றும் நிலைப்பெறு தன்மை ஆகியவற்றின் ஒப்பீட்டு முக்கியத்துவத்தின் அடையாளம் கண்டு கொள்ளல்
3.	வியாபார கட்டமைப்பின் தளப் பரப்பு	2.0	100 சதுர அடியிலும் அதிகமானவை 50 – 99 சதுர அடி 25 – 49 சதுர அடி 25 சதுர அடியிலும் குறைவானவை	2.0 1.5 1.0 0.5	அவர்களின் செயற்பாட்டின் அளவின் பிரகாரம் வியாபார செயற்பாட்டின் ஒப்பீட்டு முக்கியத்துவத்தினை அடையாளம் கண்டு கொள்ளல்
4.	வியாபார கட்டமைப்பின் வகை	1.0	நிரந்தரமானது பகுதியளவில் நிரந்தரம் தற்காலிகமானது	1.0 0.75 0.5	அவர்களுடைய முதலீடு (உம் உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி, வாடகை, பயன்பாட்டு சேவைகள் போன்ற) மற்றும் நிலைப்புத்தன்மை போன்றவற்றின் பிரகாரம் வியாபார செயற்பாட்டின் ஒப்பீட்டு முக்கியத்துவத்தினை அடையாளம் கண்டு கொள்ளல்
5.	வியாபார	3.0	100இ000.-இலும்	3.0	வியாபாரத்தில் இருந்து

வருமானம் (எடுகள்)		அதிகமானது		தோற்றுவிக்கப்படுகின்ற வருமான அளவினை அடையாளம் கண்டு கொள்ளல்
		75இ000.- - 99இ999.-	2.5	
		50இ000.- - 74இ999.-	2.0	
		25இ000.- - 49இ999.-	1.5	
		24இ999.-இலும் குறைவானது	1.0	